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Răuvoitorii neamului nostru.
Nu e ф, ca în gazetele ungu- 

resci se nu cetim câte*o nouă denun- 
ţare, basată pe cele mai ticalóse 
născociri ale răuvoitorilor némului ro
mânesc. Acum fóia oficiósá „Keleti 
Értesítőu împărtăşesce tuturor foilor 
unguresci o faimă, de care ar tre
bui se rîdem cu hohot, décá nu 
s’ar ascunde îndărătul ei atâta rău
tate. Povestesce adecă, că „agitatorii 
români44 din tote părţile s’ar pregăti 
se arangeze demonstraţiunî în con
tra serbării dţilei de 15 Martie. E vorba 
adecă de serbarea din partea Ma
ghiarilor a acelei ф1е, în care ei au 
proclamat în Pesta postulatele lor, 
între cari cel dintâiu era libertatea 
tiparului şi ştergerea censurei.

Studenţii români de pretutin
deni —  фее corespondenţa oficiósá
— ar avé de gând se demonstreze 
în contra Ungariei în înţelegere cu 
„conducătorii Ligei culturale române41 
şi cu „agitatorii din Ungaria4*. P la 
nul ar ii, se se demonstreze la uni
versităţile din Bucuresci, Iaşi, Buda
pesta, Cluşiu, Sibiiu (de când e şi 
aci universitate ?), precum şi la cele din 
Viena, Praga, Graţ şi Paria în con
tra Ungariei; afară de acésta ar fi 
plănuită o mare demonstraţiă mai 
ales în Blaşiâ, al căreia program se 
se fi şi hotărît de Liga din Bucu
resci. Plănui ar fi, ca la 15 Martie 
se se desvéléscá cu mare solemni
tate pe Câmpul libertăţii monumen
tul lui „Barbut44. (Rău îi mai schi' 
monosesc numele lui Bărnuţ!)

Etă cum au născotit ei decursul 
festivităţii: „Conductul festiv —  фее 
fóia oficiósá — va trece prin stradele 
oraşului (?) purtându-se în frunte tri
colorul român naţional. Localitatea 
va fi împodobită cu embleme în co
lorile române. Domnii vor demonstra 
purtând cocarde românesc!, érdóm- 
nele eşarpe )ate tricolore. La  desve- 
lirea monumentului vor lua parte 
fórte multe persóne şi din Bucuresci 
şi din alte părţi ale României şi se

4ice, că unii 0speţi din Bucuresci 
vor ţinâ şi vorbiri festive44.

Şi aşa cevaşi se cetesce acjî pe 
paginile prime chiar şi ale foilor ce
lor mari ale guvernului, ca „Pester 
Lloyd44, „Pesti Napló“ etc. Bate la 
ochi —  pe lângă răutatea respândi- 
torilor acestor faime —  şi ignoranţa 
lor ínspáimantátóre. Mai íntáiü ei 
confundă pe 3/15 Maiu, amintirea 
adunării nóstre de pe Câmpul liber
tăţii, cu 15 Martie al lor. Una la 
mână. A l doilea, vorbesc de desvă- 
lirea monumentului-Bărnuţ în Blasiu, 
bine sciind, că un astfel de monu
ment nu esistă acolo pănă în mo
mentul de faţă, ér în 4ece 0U 
se póte sculpta şi turna un monu
ment. Mai vorbesc apoi de-o univer
sitate în Sibiiu etc.. Mai ciudat este 
înse, că programul, ce l’au iventat, 
lasă sé fiă inundat Bîaşiul cu „tri
colorul naţional român44, precum şi 
cu 08peţî din Bucuresci, pe cari îi 
fac sé ţină discursuri protestátóre 
în contra Ungurilor. Şi tóté acestea 
le spun fără de niei o sfială, ca şi 
când Blaşiul ar fi situat la ţărmii 
Dunării române, ér nu aprópe de 
Aiud şi Aiba-Iulia.

Cetitorii unguri, pe lângă tótá 
ura ce au sădit’o în ei gazetarii şo- 
viniştî, vor fi ei înşi-şi fórte sur
prinşi, aucjénd, că peste (}ece 
un potop de 0speţî din România se 
vor plimba prin stradele şi pe câm
pia Blaşiului în frunte cu stégul L i
gei şi cu emblemele române.

Ori ce Ungur cu mintea mai 
neturburată şi cu óre-care pricepere 
va trebui înse se cunóscá gluma 
próstá, ce o fac oficioşii unguri cu 
lăţirea acestei mincinóse faime. Şi 
décá în cestiuni ce privesc raportu
rile lor cu Românii ei ar mai ave 
simţ de bunăcuviinţă şi de drep
tate, ar trebui să-şi întdrcă faţa cu 
scârbă dela ast-fel de uneltiri mise- 
rabile, cari nu pot avé decât numai 
urmările cele mai rele. Cu astfel de 
născociri tendenţi0se şi mişe^esci, se 
nutresce numai veninul urei şi al

neîncrederei între cele două popóre, 
cari trăesc împreună pe vastul teri
toriu al acestor ţări.

Cu ce scop fac ei acesta? Ce 
interes au cei dela secţiunea naţio
nalităţilor de sub Banffy, séu cei 
dela poliţia de stat, de a răspândi 
asemeni faime ticálóse despre Ro
mâni, tocmai în nisce momente, când 
resvretirea socialistă stă se pună în 
flăcări liniştea şi ordinea publică 
din mai multe comitate unguresci?

De sigur, că denunţările de fe
lul acesta, ce se fac acuma necur
mat mai ales de vre o două luni de 
cjile íncóce şi cari, cum seim, nu se 
mărginesc numai la publicarea de 
faime mincinóse prin efiare, ci dau 
loc şi la perchisiţii domiciliare şi 
alte prigoniri, —  trebue să-şî aibă 
un scop.

Care este acest scop? Nu va 
crede dór’ nimenea, că poliţaii lui 
Banffy vor să ne înfăţişeze pe noi, 
Românii, ca pe nisce revoluţionari 
atât de incarnaţi, cari ameninţă se 
dea flăcări Ungariei, numai pentru- 
ca sé sparie pe şoviniştii lor unguri 
şi să-i facă a fi mai îngăduitori faţă 
cu noi; se*i convingă, că nu mai 
póte merge aşa, că trebue se fiă îm
păcaţi şi Românii, pentru-ca astfel 
să se asigure tăria statului.

Nu, ei urmăresc fără îndoială 
altă ţîntă. Şi acésta reiese lămurit 
din atitudinea guvernului faţă cu 
Românii.

încă cu mult înainte de a lua 
măsurile, ce mărginesc dreptul de 
întrunire şi libertatea pressei, gu- 
vernul-Banffy despoiase cu forţa pe 
Români de dreptul, cel au după 
lege şi constituţiă, de a se întruni 
liber, de a se organisa în partid şi 
de a şi esercita drepturile cetăţenesc! 
fără de nic£ o piedecă, între mar
ginile legilor.

O scie bine Banffy cu ai săi, că 
printr’asta ei s’au făcut vinovaţi 
de-un atentat gróznic în contra 
vieţii naţionale, a drepturilor şi a 
libertăţii unui popor, a căruia leali

tate n'a fost pătată pană acuma 
prin nici un fapt. O sciu bine şi o 
simt, că prin purtarea acésta bru
tală, ei au nimicit ori ce credinţă în 
asigurarea, ce se aude mereu din 
gura guvernanţilor, că în statul 
acesta toţi locuitorii sunt egal în
dreptăţiţi.

De aceea pentru-că le sciu, le 
văd şi le simt tóté acestea, ar vré 
să înfăţişeze pe ori ce Român, care 
mai ţine la némui său, ca pe un 
născut resvrătitor şi conjurat în 
contra ordinei în stat.

Şi în privinţa acésta nu sunt 
alegători. Ori şi care le vine înainte, 
dela vlădică pănă la opincă, le este 
binevenit, ca să-i pótá înfige învi
nuirea de tradare a patriei.

Pe înşi-şi Maghiarii, Banffy şi 
soţi trebue se i ţină în continuă aţî- 
ţare contra nóstrá, trebue să-i sparie 
cu periculul ce i ameninţă din par
tea nóstrá, dérá nu pentru a i îm
blânzi faţă cu noi şi a-i face se fiă 
mai îngăduiri şi drepţi, ci pentru a 
domni cu atât mai uşor şi peste ei 
şi peste noi. Ii sparie cu primejdió- 
sele planuri ale Românilor şi ale ce
lorlalte naţionalităţi, ca să potă ţină 
mai bine în fréu oposiţiunea ma
ghiară şi să o pótá ameţi, ca să nu 
vadă şi se nu se cutremure ve^end, 
cum cei ce s’au cocoţat astăcjl în frun
tea afacerilor statului taie cu barda 
în rădăcinile fundamentului său, care 
nu póte fi decât dreptatea, liberta
tea şi buna învoire între popórele lui.

Maghiarii, cu desăvârşire orbiţi 
de patimile lor faţă cu conlocuitorii 
de altă limbă, patimi hrănite de mai 
bine de treizeci de ani de cătră o 
pressă fără consciinţă, póte că încă 
multă vreme nu vor fi în stare să 
vadă prăpastia spre care îi împinge 
nenorocita politică a guvernului ac
tual.

Dér noi Românii, —  pe cari 
atâtea păţanii au trebuit în cele din 
urmă să ne facă se vedem ce sórte 
ni-se pregătesce —  să fim cel puţin 
trezi şi se înţelegem, că cu cât ad-

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS.44

B l â n d o c u l .
(F  i n e.)

Păscălăul din Curmătură era un 
opşitar şi mai belit de pe dracul, 
decât Criatea, şi bun prietin cu acesta. 
Lui îi destăinuise Criatea tóté tainele 
lui cu Cililor şi cu Irina, deci cum 
întrară aceştia la el, sciu cu cine 
are de lucru. Şi după ce vorbiră 
puţin, după ce Criatea îi spuse, că 
uite a venit cu prietinul f-ău Chifor 
sé le caute în păscăîie, Păscălăul 
îşi scóse păscălia şi luând un fir de 
grâu îl dedú lui Chifor să-l arunce 
pe păscălie. Şi.firul se opri pe zodia 
racului. Atunci păscălăul începu aşa : 

„Uite, om de omenie, dumniata 
eşti născut în zodia racului. Multă 
vreme ţi-a umblat tot rău şi multă 
vreme tot aşa ţi-a umbla, dér ţi-se 
Íntórce zodia într’a berbecului şi de

acolo într’a leului. Atunci vei fi bu
nul bunului. Socrul dumitale ţi-a 
dat un petec de loc chiar în fundul 
grădinei lui, acolo dumniata ţi-ai 
făcut casă, ai muiere cuminte şi de 
emenie, ai doi copii daţi în slujit şi 
o fetiţă acasă. Dér mare noroc te 
aşteptă. In olatele dumitale este în
gropată din cjilele cele bătrâne o 
căldăruşe cu bani scumpi de aur şi 
de argint. Când vei pune mâna pe 
ea, vei ajunge cei mai de frunte om 
în sat44.

Chifor când îşi au4i povestea 
lui spusă de păscălăul de pe carte, 
înmărmuri odată. Éáta-i cu dracul, 
gândia el, că-mi scie tot cuprinsul 
casei, trebue dérá, că adevărul vor- 
besce, când spune că în olatele mele 
este comórá îngropată. Altcum de 
unde ar sci ? El nu-i dela noi, nu 
m’a mai văcjut, nu mi-a aucjit de 
nume, numai dracul îi spune rendül 
casei mele.

Păscălăul cetia din faţa lui

Chifor tóté gândurile lui. Apoi mai 
cjise: Uite, dumniata te miri, că de 
unde sciu, ce sciu şi ce-ţi spun; dér 
rogu-te spune d-ta, nu-i precum ţi am 
spus?

—  Ba-i chiar aşa.
—  Atunci se scii, fărtate, că 

mie-mî spune tote acela, care zace 
şi clocesce pe căldăruşa de bani cum 
clocesce o găină pe 0uă.

—  Vai de mine! Dórá nu-i 
ucigă-1 crucea?

—  B a i chiar el!
—  Şi nu te temi de el ?
— M’aş teme, dér veejí, că io s 

cu spirituş, îs mai mare decât el, 
eu mân şi aduc cum vreu pe cor- 
nuratul.

—  Vai, tare eşti la cap !
—  Şi tu ai fi tare, când ai sci 

ce nu scii.
D ’apoi ce gândesci, puté s’ar 

face ceva, să umblăm la căldăruşa? 
Şi de n’am lua odată tot ce-i în ea, 
vecjí să luăm măcar cât de cât.

—  O se cercăm. O să merg eu 
odată la dumniata, când voiü chib- 
zui că-i bine. Dér lucrul naibii, mi- 
am pierdut o uneltă scumpă ce 
avui şi pănă mi-oiu pute-o însema, 
n’ap  ce căuta.

—  Ce ai pierdut? întrebă Cris- 
tea, care pănă-’n aceea asculta nu
mai şi rîdea pe sub musteţe de în
curcătura, în care întră Chifor tot 
mai afund.

—  Am avut, frate Criste, un 
firuţ de iérba fierului. Ce am făcut, 
unde l’am sciut pune, că nu mai 
dau de e l ! Şi fără el sunt ca şi fără 
o mână.

—  Scii ce? 4»se Cristea, la noi 
este o ţigangă strigóie, ea scie unde 
creşce iérba fierului şi eu nu cred, 
că nu mi-a câştiga-o pentru o plata 
bună.

—  Cine-i aceea ? întrebă Chifor.
—  Acsina Teglarului.
—  Me nădăiam eu, ca ea va fi,
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nedeslegată şi amorţită. Ele încă nu 
s’au unit asupra viitorului guverna
tor al Cretei. Rusia se face, ca şi 
când n’ar mai sprijini candidatura 
prinţului grecesc Greorge, dór pe 
sub mână lucreză tot pentru el. E 
bătător la ocbi, că Serbia deodată 
se vede îndemnată a declara Turciei, 
că n’are nimic contra candidaturei 
prinţului George.

*

Cu deosebire în ce privesse Ma
cedonia, este mare fierbere. încor
darea între Bulgari, şi Albanesi e 
aşa de mare, încât e întemeiată te
merea de-o ciocnire sângerosă. Turcii 
vécjénd cum stau trebile trimit multă 
armată în Macedonia, precum şi la 
graniţa balgară, şi se crede, că co
mandant va fi numit Edhen-paşa, 
care a condus armata turcéscá în 
contra Grecilor. In astfel de îm
prejurări, mulţi se tem, că în primă
vara acesta ârăşi se va aucji bu- 
buind tunul în Peninsulabalcanică.

*

Mare nemulţămire a fost causat, 
pe cum seim, în România, că Sulta
nul a trăgănat aşa de mult ratifi
carea convenţiei comerciale româno- 
turcesci. S’a 41S- că guvernul român 
a adresat chiar un ultimat guver
nului turcesc. Acésta se desminte 
înse acum, după ce în cele din urmă 
s’a făcut totuşi ratificarea (formali
tăţile de primire şi subsemnare) nu
mitei convenţiunî comerciale.

In septemâna acésta s’a încheiat 
desbaterea proiectului de lege asupra 
înveţâmentului secundar şi superior, care 
de un şir lung de ani a fost pregă
tit de guvernele ce s’au succedat, 
fără înse de-a ajunge la o definitivă 
resolvare şi primire.

—  Tot în septémána acesta sta
tul român a suferit o însemnată pa
gubă prin naufragiul şi cufundarea va- 
porului „Meteor*, care în serviciul ma
ritim român făcea cursele dela Cons
tanţa şi Constantinopol índérét, ţi- 
nénd corespondenţa cu Ostende ex
pres. Acest vas e pierdut, el a cos
tat pe stat aprópe un milion de lei 
şi, ce-i mai trist şi chiar de neînţe- 
Ies, n’a fost nici măcar asigurat. S’a 
ordonat o anchetă spre a cerceta 
căuşele, care au făcut ca vaporul 
se se piardă lovindu-se de o stâncă 
în drumul seu spre Constanţa.

*

Duminecă în 26 Februarie n, 
s’a făcut un atentat asupra vieţii re 
gelui George al Greciei, pe când dom
nitorul grecesc se reîntorcea cu tră
sura din Faberon cu fiică-sa. Doi 
indivicjî au descărcat puscile asupra 
regelui; cea dintáiü puşcătură n’a 
nimerit, a doua înse a rănit pe un 
călăreţ la braţ. Regele a scăpat no
rocos. Făptuitorii au fost prinşi şi 
arestaţi. Ei şi au mărturisit fapta.

Românii bucovineni şi deputaţii lor.
In numërul de Dumineca tre

cută am amintit, că tînerul deputat 
al Românilor bucovineni în camera 
din Viena, d-1 Dr. George Popovid, 
a ţinut adunări de popor în Câmpu
lung, Dorna şi Rădăuţi. In aceste 
adunări harnicul deputat a tăcut ale- 
gëtorilor sei o dare de séma asupra 
lucrărilor clubului parlamentar ro
mân din „Reichsrathw, din care re
iese, că stăruinţele deputaţilor bu
covineni, cari au constituit acel club 
pe basă naţională, n’au remas făr’ 
de resultate.

Etă-le : Le vor deschide classe pa
ralele române la gimnasiul inferior de 
stat din Cernăuţi ; se va înfiinţa în cu- 
rênd la Cernăuţi o direcţia a căilor 
ferate, ceea ce va contribui la eman
ciparea Bucovinei de sub epitropia 
Galiţiei. S'au pus în vedere şi alte 
îmbunetăţiri în ce privesce cultura 
naţională şi uşurarea sorţii fraţilor 
noştri din Bucovina.

Peste tot. Românii bucovineni 
se simt acjî do ai încurajaţi în lupta 
lor pentru dreptul strămoşesc.

Ungurii ce vor c[ice őre la tóté 
astea? Ei, cari ni-au confiscat drep

tu l de întrunire şi au introdus un 
sistem de cel mai ordinar spionagiu, 
încât nici în sînul familiei nu mai 
poţi fi sigur de spioni şi denun- 
cianţi, ba contra cjiarelor introduc 
acum şi censura : óre aceşti Unguri 
trufaşi mai cuteza-vor de-a se lăuda cu 
libertăţile unguresci şi a striga con
tra Austriei, că e reacţionară?

Dér se ne íntórcem la fraţii bu
covineni. Adunările, ce le ţinti d-1 
Dr. G. Popovici printre ei, sunt o 
adeverată şcolă naţională pentru ţă
rani. In vorbirile d-sale, pline de po
veţe înţelepte şi însufleţite naţio
nale, se afiă părţi, cari se potrivesc 
de minune şi cu justările dela noi mai 
ales în ce privesce cestiunea limbei. 
Lăsăm se urmeze aici după „Patria“ 
dm Cernăuţi un estras din:
Discursul dela Rădăuţi al deputatu

lui D r. Popovici.
Un poet vestit a numit Bucovina o 

veselă grădină. Adl acel dulce poet al 
nostru n’ar mai puté spune acest cuvent. 
Noi iubim cu înfocare acéstá breaz dă de 
păment, pe care ne-am născut şi snb care 
dorm strămoşii. Dér pentru noi, Bucovina 
acjî nu e nicî grădină, nici veselă. E câmp 
împustiit de mohor, pe care trăim nemul- 
ţămiţî. Décá mai înfloreşte umbrosul pom 
al dreptăţei, el e închis cu garduri înalte, 
ér noi din arşiţă privim cu ochii însetaţi 
la el. Am aşteptat prea mult inactivi şi 
contemplativi. Au venit alţii mai îndrăs- 
neţi şi au mâncat prasnicul. Noi am stat 
ca nisce cerşitorî, unde aveam dreptul a 
intra dârji ca nisce stăpâni. Trebue së 
schimbăm acest fel al nostru, devenit pro
verbial. începuturi sunt deja.

versarii noştri, acjî la putere, se sfcră* 
duesc mai mult de a ne pune pie- 
deci în desvoltarea nóstrá naţională; 
cu cât se împulpă ei mai mult de-a 
nimici tóté legăturile naţionale din
tre noi şi de a desfiinţa naţionalitatea 
nóstrá prin lovirea chiar a libertăţii 
legale cetăţenesc! şi individuale: cu 
atât mai mult noi Românii trebue 
se ne încordăm puterile spre a duce 
lupta mai departe cu focul nestră
mutatei convingeri şi al simţului 
adénc înrădăcinat în inimile nóstre, 
şi c’o energiă crescândă, în a ne 
apera, păstra şi recâştiga ceea ce 
avem mai scump, ca cetăţeni şi ca 
Români!

Revista politică.
In cealaltă jumetate a monar- 

chiei, în Austria, situaţia politică este 
încă mereu încurcată. La 15 1. c. 
se va convoca dieta împerătâscă în 
Viena, dér dela lucrările ei nu se 
aşt0ptă nimic îmbucurător, mai ales, 
că neînţelegerile între Germani ' şi 
Cehi au luat în timpul din urmă 
proporţiunî şi mai mari. Un înver
şunat conflict a isbucnit în septe
mâna trecută în dieta din Praga, 
conflict provocat din prilejul desba- 
terei adresei boeme. Germanii opo- 
siţionalî în frunte cu Wolf, au pro
vocat scene turburátóre şi la urmă 
au declarat, ca nu mai iau parte la 
desbaterile dietei. Tot atunci locţii
torul Boemiei Coudehove a declarat, 
că guvernul-Gautsch nu se învoesce 
cu acea parte din adresa dietei 
boeme, unde se vorbesce de dreptul 
public al Boemiei şi de încoronarea 
Imperatului ca rege al regatului 
boem. Din pricina acestei declara- 
ţiuni Cehii sunt forte amărîţî în con
tra guvernului şi se фее, că ei vor 
ieşi din majoritatea guvernamentală 
şi vor trece în oposiţiă.

La acésta contribue şi noua or
donanţă de limbă a guvernului, ca era 
se se publice аф, şi cu care Cehii 
nu sunt mulţămiţi. Foile cehice 
atacă aspru guvernul şi organul par
tidei Cehilor-tineri „Narodnie Listy“ 
фее, că pacienţa Cehilor s’a sfîrşit, 
ei au ieprăvit’o cu guvernul, care 
nu va mai avé un singur deputat 
ceh în majoritatea sa.

*

Cu cât se apropie mai tare pri
măvara, cu atât mai mult se în
curcă lucrurile în Orient. Cu tote-că 
pacea greco-turcâscă s’a încheiat} ni
mic nu e încă sigur şi definitiv. 
Turcii nici nu se gândesc se pără- 
séscá Tesalia, şi o tot amână cu un 
pretext séu altul. Acum фс, că se 
vor duce de-acolo numai după re- 
gularea afacerilor Cretei, dér puterile 
nu vor se scie de aşa ceva. Le 
place înse se ţină cestiunea Cretei

că şi la vaci scie multe farmece şi 
descântece.

—  Apoi ea*i!
— Se mergeţi deră la ea, c^86 

Păscălăul, şi se faceţi ce-ţi face 
de-un fir cât de mic de iérba fie 
rului, apoi haideţi cu el la mine. 
Dér suflet de om se nu scie de 
marafeturile nóstre, ca atunci tot 
lucrul ni-e înzadar.

Cât a ţinut drumul índérét pănă 
la Chifor acasă, el nu se putea des
tul mira de înţelepciunea Păscălaului. 
Numai da din cap şi începea:

—  Mé Criete, mé; tu multe 
scii, dér par’ că Păscălăul te întrece!
—  E lesne se mé întrecă, îi cjicea 
Cristea, că are spirituş!

Décá ajunseră acasă, spuse Chi
for şi Irinei lui din fir în pér ceea 
ce aucjise dela Păscălăul şi ea încă 
se crucea şi se minuna de atot- 
sciinţa aceluia.

—- Apoi, dér tot o sé dăm de 
comórá, cât de târc[iu, c|ise ea.

—  Voiu da, răspundea Chifor, 
de bună sémá vom da, numai, védi 
tu, fără cheltuială nu se póte. La  
Acsina Teglarului trebue sé dăm, 
ce foc i-om da, sé ne câştige iérba 
fierului, că fără aceea nici chiar 
Păscălăul nu se légá.

—  D ’apoi ce i-om da! Că trei 
zloţi, ce-i avusesem, i-ai dus cu tine 
şi véd, că n'ai adus nicî un ban 
din ei!

— Cum oiQ aduce, că încă nici 
nu-’i s’a prea impărut, că i-am dat 
numai atâta. Nicî n’a pus mâna pe 
ei, a tras puiucul mesei şi i-a împins 
acolo. Nici un pahar de vinars n’a 
adus din ei s é  ne omenésca. Spunea, 
că aşt0ptă pe o d0mnă mare sé-i 
spună ursita. Am şi întelnit pe drum 
cum veneam, o căruţă de cele dom- 
nescî cu o domnă în ea. Mi-a spus 
Cristea, că o cunósce, că-i din ţera 
Murgului, pe aceea o aşt0ptă Păs
călăul ?

—  Ba bine că nu! Doră décá-i

el ortac cu cel necurat, cum n’a fi 
cunoscut în larga lume?

—  Dér la Acsina, ce <̂ .icî deră 
sé-i fâgădaim?

—  Mai sciu eu? Vom întreba 
şi de Cristea.

Colea pe ínsérate abătu Cristea 
pe la Chifor şi puse lucrurile la cale 
sé mérga tustrei pănă la Acsina Te
legarului sé se tocmescă cu ea sé 
le aducă iérba fierului. Când dau sé 
plece, stă Cristea o leacă pe loc şi 
începe: Bine, dragii mei, noi mer
gem, dér aşa cu mâna golă înzadar 
ne batem piciórele. Acsina-i muiere 
séracá s’ar cădea sé-i ducem ceva 
cât de cât.

D ’apoi óre ce sé-i ducem? în
trebă Irina.

—  Decă nu mai mult, batér o 
legăturiţă de făină, că ori-cum, e 
ruşine sé mergem la sfat cu mâna 
gólá.

Şi căută Irina o stergură şi 
puse în ea făină ca de dóue mamă*

Clubul român parlamentar din Viena 
s’a afirmat hotărît şi franc. Clubul va pâzi 
cu credinţă interesele românesc!. Mai mult. 
încă. Va interveni cu inimă. El a părăsit 
vechiul şi réul obiceiu bucovinean a as
cunde românismul sub o manta oreşi-care. 
El s’a pus deschis pe o bază curat naţio
nală. D-1 Popovici promite, că acestă basă 
va rőmáné neabătută. Era datoria clubului 
a frânge în fine reserverele şi şovăirea 
Dér în o luptă nu numai conducătorul 
trebue să fiă decis a lupta pănă la ultima 
picătură de sânge. Poporul român în Bu
covina trebue să arete, că nu e o clasă 
de heloţl, ci un neam băştinaş, cari îşi are 
vrednicia în drepturile sale. Noi nu trăim 
aici din mila nimărui. De aceea în ale 
nóstre trebue să procedăm cu curajul, cu 
tăria omului ce scie, că are putere înrădă
cinată în ţâră, şi drepturi vechi. Să arun
căm în noianul uitărei uríciósa qlicalâ •' 
capul plecat sabia nu-1 taie. Sabia atîrnă 
ameninţător, numai asupra făcătorilor de rele.

Noi umblăm calea dreptăţei. Pănă 
duhul dătător de viaţă, curajul civic, nu 
va arde în inima fiă-cărui alegător român, 
pănă acest simţ bărbătesc nu-i va străluci 
din ochi şi fapte, noi nu putem spera bi
ruinţe mari şi frumóse. Clubul român îşi 
va face datoria, dór şi alegătorii să ’şl-o 
facă. Să lupte fiă-care voinicesce la locul 
unde e pus. Să nu cedeze nicî un pas. Să 
lupte pentru dreptul de a trăi, ca Român 
şi nu altcum, pentru dreptul de a bene
ficia de avantagele culturale ca Român şi 
nu altcum.

Românii plătesc birul din sudórea 
feţei lor. E greu câştigat banul, ce trebue 
să-l d9e. Dór banul e bun şi bine primit. 
Dâcă e aşa, suntem în drept să cerem, că 
şi instituţiunile, ce se creează, să fiă bune 
şi folosîtore nouă: să fiă românescl. Ro
mânismul instituţiunilor publice în părţile 
românescl ale ţărei e un postulat urgent. 
Altcum populaţiunea română e amar strem- 
bătăţită. Fiind dsregătoriile pentru popor 
şi ru invers, trebue fiă-care, ce mănâncă 
pâne din banii românescl, să scie limba 
romănă, fiă el căpitan séu profesor, per
ceptor séu scriitor comunal. Copiilor noştri, 
ce vreau să între în şcoli mai înalte, li*se 
cere cunoscinţa limbei germane. Copilul 
german păşesce liber înainte; al nostru 
are a învinge mai ântâiu greutăţi enorme. 
Cum să nu fiă întrecut de cel dintâiu? Ger
manul póte domina în ţâră în tóté. Limba 
lui e ceea oficială şi oficiosă. Românul cu 
limba sa trebue să rămâe mut şi neajutat 
în ţera acésta, pe care strămoşii au ţinut’o 
cu sabia şi au sfinţit’o cu sânge şi sufe- 
rinţl. Un Român V6rde din Arbore séu 
Horodnic de s’ar muta în China, mai că 
tot atât de mult folos ar avé de limba sa 
acolo, cum îl are aici. Să ne mirăm că nu 
putem progresa, decă tóté întocmirile cul
turale, cari functionézá în ţâră, nu ne sunt 
accesibile din causa lira bei.

la un pes. ê din apă şi pune 1 pe un 
strat mândru şi dulce de flori. Ce folos va 
avé el? Aşa şi nouă, ce ne ajută institu* 
ţiunile şi propăşirile, ce să fac, décá nu

ligi cât de sdravine şi în făină vr’o 
6 óué.

—  Nó vec(î aşa, cj^e Cristea, că 
omenia omenia aştâptă.

Bordeiul Acsinii era colo ’ntre 
arini lângă moră, între alte bordeie 
ţigânesci. Când se apropiară ómenii 
noştri în aretul acela, cânii ţiganilor 
prinseră a lătra, dér se ogoira în
dată ce Cristea le fluerâ una şi 
prinse a vorbi cu ei, —  semn, că 
pe Cristea şi cânii dela bordeele ţi
ganilor îl cunoscea.

Acsina era singura ’n bordeiü, 
sta pup lângă foc cu pipa-’n dinţi 
şi străjuia sé fiéibă apa în ceaon. 
Când vecju pe ómenii noştri întrând 
la ea, îşi luă pipa din gură şi palma 
o făcu pante de-asupra ochilor sé 
p<5tă vedea mai bine cu cine are de 
lucru. Ér când zări legătura în mâna 
Irinei, ţaţa ’i se însenină şi puse 
nisce vréscurí pe foc, ca sé fiă zare; 
apoi poiti se şecjâ.

—  Nu mult vom şedea, lele



Nr. 41— 1898. GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 3.

ne putem folosi de ele, pentru-că nu sunt 
în limba nóstrá. Etă de ce biet, Român 
săracul înapoi tot dâ ca racul. Nu pentru- 
că n’are talent séu nu are sîrguinţă. Po
porul nostru are cualităţile rassei latine. 
Dérá e pus ca peştele înaintea unor 
bunătăţi, de cari nu póte profita. Sé ni-se 
dee instituţiunl în limba nostră şi se va 
vedé cum vom ajunge vârful în calea cul- 
turei. Lupta pentru românismul întocmi
rilor publice la noi în ţ0ră, e sfântă. Dela 
isbânda ei atîrnâ viitorul nostru etnic, bu
năstarea nóstrá economică. Jertfele cele 
mai mari trebue aduse din partea naţiunei 
pentru a duce la capăt acest lucru. Onórea 
nóstrá e angagiată.

D-l Dr. Popovici îşi continuă cuvân
tarea, raportând despre activitatea clubului 
român. Clasele parelele românescl la gim- 
nasiul din Cernăuţi sunt promise solemn 
din partea guvernului. OrI-unde sunt Ro
mâni, ei trebue ső aibă şcoli potrivite. Sa
lariile preoţesol vor fi regulate în acest an 
iubilar. Vorbitorul s’a interesat şi a ur
gentat ades acéstá chestie atât de impor
tantă. Cu mărirea salariilor însă n’am ajuns 
încă starea, ce o dorim pentru clerul nostru. 
Intenţionăm independenţa sa materială de
plină şi o bună stare, care ső-i facă po
sibilă o lucrare naţională şi culturală in
tensivă. Mai ales veniturile epitrahilului, 
cari sunt adese neplăcute şi primejduesc 
va4a clerului, vor trebui înlocuite prin 
emolumente mai puţin penibile. Atunci 
preotul va fi ridicat pe un pedestal 
înalt, care corespunde misiunei sale.

Arată în mod clar şi amănunţit cas- 
sele după sistemul Raiffeisen şi apelează ia 
popor, oa să le introducă, in districtul Ră
dăuţi există doră fondul avut al hamba- 
rilor. Averea sa e aprópe 52,000 fl. Sé se 
distribue comunelor părtaşe şi sé formeze 
aceste sume averea băncilor sătescl ce se 
vor întemeia Paralel cu băncile sătescl trebue 
sé se înfiinţeze şi sé funcţioneze cabinetele 
de lectură. Aceste trebue sé fiă sprijinite 
de învăţătorime şi preoţime, pentru-că ca
binetele sunt ajutore ale şc01ei şi sunt ins
titute de moralisare. Sunt arme biruitóre 
în contra alcoholismului. Conferenţele pas
torale ar trebui sé se ocupe de ele. A r 
trebui sé ceră şi scutul autorităţii biseri
ceşti acolo, unde cabinetele sunt periclitate 
de o mână nefastă şi neghióbá.

Ia fine d-l Dr. Popovici ia posiţie 
faţă de acei ce atacă îndreptăţirea românis
mului în Bucovina. Ei ne trimit la Bu
curesci. Noi ínsé aici vom rémáné. A ici e 
casa nóstrá părintâscă. Şi cine nu ne re- 
cunósce stăpânirea în ea, cu acela vom 
purta luptă neîmpăcată pe viaţă şi mórte.

Lupta pentru limbă în Bucovina.
Aventul, ce l’au luat în timpul 

din urmă Românii bucovineni în 
lupta lor pentru limbă, îl dovedesce 
şi următorul proisct de resoluţiune 
ce a tost prezentat dietei ţerii şi 
cai e proiect a şi fost primit, mergend

Acsină, începù Cristea, fără uite, 
aci ai o leeuţă de făină şi câte-va 
óua, —  pune-le bine, apoi ne spune 
pentru cât ni-ai putea însema un fi
ricel —  dôuë de iérba fierelor? Ori 
dóra ai vre-unul de a îndemână?

—  Hm ! hm ! cjise Ţiganca în
gândurată, hm! în slab ceas aţi 
venit! Nu v’a putut aduce Dum
nezeu numai cu dôuë c}ile ma* cu* 
rând? Am avut un firicel, dór chiar 
alaltă-erî l’am dat la un căpitan de 
hoţ! din téra Turcului. Şi eftin ce 
l’am dat, Dómne! Numai cu patru
zeci de argint, mi-am şi cumpărat 
pe ei ceştî patru purcei şi mi-a mai 
remas ceva se cumpër de rendül 
gurii, vedeţi d-vostră, ca muerease- 
racă şi necăjită, care muncesce mereu, 
ca se potă trăi de pe-o Zi Pe alta. 
Vai, cu multe scântei îmi însëm eu 
bucăturile! Ce gândiţi, se n’ai tu 
nimic, dér nimic odată, şi tot se 
trăesc! în focuita asta de lume 
scumpă! Că sécréta de gură nu te

în acésta cestiune Românii mâna ’n 
mână cu Rutenii:

înalta Casă sé decidă: Guvernul i. r. 
se somézà, a înfiinţa în comune cu popu- 
laţiune amestecată în privinţa limbei, pen
tru minorităţi mai însëmnate, şcoli pentru 
minoritáit şi a face paşii necesari, ca în 
comunele cu mai mici minorităţi sé se in
troducă pentru aceşti copii limba lor ma
ternă ca limbă de propnnere. In deosebi se 
atrage în privinţa acésta atenţiunea i. r. 
guvern asupra oraşului Cernăuţi.

înalta Casă sé decidă : Guvernul i. r. 
se somézá, a se îngriji pentru înfiinţarea 
cât mai grabnică de şcoli poporale cu patru 
clase cu limba de propunere română, resp. 
ruténá, în oraşe şi în comune mai mari.

înalta Casă sé decidă: Guvernul i. r. 
sé facă paşii necesari pentru-ca şcolele po
porale şi medii cu limba de propunere ger
mană, română şi ruténá sé aibă separat fie
care câte un inspector şcolar al ţerii. '

înalta Casă sé decidă : Guvernul i. r. 
someză, ca pentru câştigarea cunoscinţelor 
mai intensive de limbă a elevilor români 
şi ruteni dela institutele de învăţământ 
pentru înv0ţătorI şi ínvétátóre, sé se în- 
grijéscá prin o reorganisare corëspuncjë- 
tóre ambelor acestor institute.

înalta Casă sé decidă: 1) Guvernul 
i. r. se somézá a activa despărţSminte pa
ralele române la clasele inferióre ale gim
nasiului superior de stat din Cernăuţi deja 
cu începutul anului şcolastic 1898/99. 2) 
Guvernul i. r. se somézá a estinde cele é 
clase paralele române dela gimnasiul supe
rior din Sucé va şi asupra claselor super ióre 
ale acestui gimnasiu şi 3) Guvernul i. r. se 
somézá a schimba clasele paralele rutene 
dela gimnasiul superior de stat din Cer
năuţi deja cu începutul anului şcolastic 
1898/99 în ce privesce limba de propunere 
după modelul şcolelor poporale române 
din Sucéva, şi a le estinde succesiv şi 
asupra claselor superióre ale acestui gim
nasiu.

înalta Casă sé decidă: Guvernul i. 
r. se provocă, sé schimbe planul de învă
ţământ la şcolele medii astfel, încât sé se 
întroducă la şcolele medii cu limba de pro
punere germană pe lângă acésta şi limbile 
ţărei : româna şi ruténa ca obiect relativ obli
gat de propunere.

SCIRILE 1)1 LEI.
— 21 Februarie v.

Mişcarea socialiştilor. Cu tóté mésu- 
rile ce a luat guvernul unguresc contra 
mişcării socialiste, totuşi ea nu înceteză. 
In Sabolciu de pildă nu numai că ordinea 
şi liniştea nu sunt restabilite, ci socialis
mul începe sâ-şl scotă capul şi mai ame
ninţător în cercul pretoriai Dada. In Tisza- 
eszlar gendarmeria abia póte susţinâ or
dinea — Socialiştii unguri, şi mai ales că
peteniile lor, au hotărît sé agite în străi
nătate causa lor. Clubul socialist din Buda- 
peşta a primit o scrisóre dela cei din Lon
dra, în care le face cunoscut, că se vor

întrébâ gazdă eştî or! serac, ea cere 
porţia ei, mâncau-ar pământul se-o 
mănânce. Apoi şi ómenii nu-s dar
nic! ca odată ! Décá le mergi la uşă, 
te mână la lucru, în loc s0*ţî în
tindă o bucăţică; numai atuncî eştî 
bună, când vin ei la tine së le fac! 
câte tóté: mai se le dai de noroc, 
mai se le tocmesc! vacile, mai së le 
descânţi de sgaibă şi de sőre şi câte 
de tóté.

Dér lasă-le aceste, babă, îi Zi°ea 
Cristea, şi veZi-ne de ce am venit?

—  Aşa Z®u, era cât p’aci se 
uit, că am ómen! de omenie în bor- 
deiu, m’a fost înăbuşit necasul şi 
dedui frêu slobod la céstà sécréta 
Ze gură. Én së ved eu mai întâiu, 
gâci-voiü de ce ve trebue iérba fie
rului? Şi fi-va de ceva folos, or! ba?

Şi scóse Acsina o legătură de 
cărţ! de joc zoióse şi ie mestecă 
căscărind şi le dëdù lui Chifor së le 
ridice, apoi le întinse pe vatră la 
zarea focului şi înoepù:

ţin0 ’ în íntrégá Anglia meetingurî în fa- 
vórea socialiştilor maghiari persecutaţi. Ii 
vor sprijini apoi şi cu bani. Ş’au pus în 
mişcare şi socialiştii din Elveţia şi Ger
mania, aranjând colecte de bani pentru 
ajutorarea fraţilor lor de principii din Un
garia. Tot aşa vor face şi socialiştii fran- 
cesl şi austriacl, ér mai multe foi cu tre
cere din străinătate s’au oferit a se ocupa 
de raporturile din Ungaria pe basa infor- 
maţiunildr date de partida-socialistă.

Socialiştii şi Liga din BucurescY. O
altă mirozeniă iscodesc acum foile ungu
resc!. Ele spun, că căpeteniile socialiştilor 
Tfeifer şi Csizmadia au fugit din Budapesta 
în străinătate, cel din urmă s’ar fi dus la 
Bucuresci, ca „sé pacteze cu conducétorii 
agitaţiunei anti-maghiare privitor la un 
sprijin împrumutat14 — adecă „cu ómenii 
L ige iu. — Scirea acesta mirosă cât de colo 
a straşnică minciună.

0 harnică comună románéscá. Ni-se 
serie: Despre comuna románéscá Şomoş- 
telnic, din comitatul Târnavei-micI, pănă 
acuma tot veşti bune am au4it. Mulţămită 
bunei conduceri din partea zelosului lor 
preot loan Banfi şi a înţelegerei frăţescl 
din mijlocul lor, locuitorii acestei comune 
au făcut în timpul din urmă progrese ca, 
puţine alte sate ale nóstre. Au clădit o 
biserică de pétrá fórte frumósá, al cărei 
cimiter e îngrădit cu z îd ; apoi o scolă 
modernă de-asemenea fórte frumósá. Tine
rimea íntrégá scie scrie şi ceti, fórte mulţi 
sunt abonenţî la 4iare şi Pe întrecute se 
silesc a-şî arăta vrednicia şi simţul de jertfă 
pentru cultură şi progres. Cu esemplu pre
merg în privinţa acesta înşi-şi conducétorii. 
In timpul din urmă vrednicul învâţător 
Filon Bichiş, vă4end, că biserica e lipsită 
de o tocă coréspun4étóre, a procurat din 
banii séi o tocă cu 18 fl. Tot acest bun 
învăţător a făcut din modestul său salar şi 
un dar de 100 fl. Când fruntaşii premerg 
cu asemenea esemple, apoi cum nu va înainta 
poporul? De-ar da bunul Dumne4eu sé 
avem multe comune asemenea acesteia!

„Spioni în Ungaria*. Sub titlul acesta 
a publicat fóia unguréscá guvernamentală 
„Pesti Hírlapu un articul fórte aspru, în 
care recomandă spre fotografare poliţiei 
din Peştea pe „acei spioni, cari scriu în 
cele mai réspándite foi din străinătate ar- 
ticull calumniatori despre Ungariau. „Cel 
ce o face acesta — 4*ce fóia unguréscá — 
nu este nici German, nicî Maghiar, ci spion 
plătit de duşmanii comuni Germanilor şi 
Maghiarilor^, E vorba de-o simplă mişeliă, 
continuă „P. H ft, care décá e săvârşită de 
cetăţân ungar, merită sé fiă tractat de tră
dător. „P. H .u cere apoi pedepsirea esem- 
plară a acestor fel de „calumniatori ordi- 
narlu. Pricina pentru-care „P. H .u a scris 
astfel, este un articul din fóia germană 
„.Frankfurter Zeitung“ , în care este atacat 
şi combătut guvernul unguresc pentru mă- 
surile de restricţiune ce le-a luat în contra 
pressei din Ungaria, sub pretext, că vré să 
înfrâne socialismul. „Partida liberală — 
4ice „F. Z .u — n’are nici un cuvânt în

—  „Bată-te norocul, Chifore, 
dér norocos mai est! dumniata. Uite! 
dumniata eştî filcăul de ghindă, în 
drépta dumitale e noua ca de dâbă, 
aceea însâmnă ban!, ban! mulţi, 
Chifore, aprópe de dumniata; încap 
ai şeptea de roş, aceea-i o veste 
bună; în picióre ai opta-ca de verde, 
aceea-i bucurie, bucurie cu nădejde, 
de-a stânga ai craiul de roşu —  ace* 
la-ţ! e duşman! Norocul dumitale, 
că-i la spate, nu-ţî póte strica ni
mic! Én se numerám: una, douë, 
trei, patru, cincî, şâse, şepte: filcău 
de bâtă ! . . .  om bun, Chifore, om cu 
credinţă: una, doue, trei, patru, 
cincî, ş0se, şepte • Crăiţa de ghindă ! 
Asta-i nevasta dumitale, norocosă 
muiere! Şi i-a dat DumneZeu un 
bărbat cu minte!... Una, douë, trei, 
patru, cinci, şâse, şepte: As de ver
de! Noroc, Chifore, noroc cu carul, 
ci-i cam departe, der Pa apropia 
DumneZeu şi Maica luminată, că 
acolo*i nădejdea... Unu, doi, trei,

contra persecutărei pressei; chiar nici con
tele Apponyi n’are nimic de dis împotriva 
măsurilor guvernului, ér aşa numita pressă 
liberală maghiară găsesce de firesc acésta, 
ba face glume chiar. — Dr. Hugó Ganz, 
corespondentul din Budapesta a lui „Frank
furter Zeitungé, care e şi cetăţen ungar, 
a aflat articulul fóiei unguresci de váté- 
mător pentru el şi a cerut satisfacţiă dela 
redactorul lui „Pesti Hirlap*, trimiţându-i 
martori. Redactorul fóiei maghiare a de
clarat, că autorul celor scrise în fóia lui, 
este deputatul Cornel Ábrányi. Se aşteptă 
un duel.

Bandă de pungaşi prinsă. Din Cluşiu 
se anunţă următorele: Poliţia din Buda- 
peşta a arestat de curând pe un conductor 
dela tren Schweighoffer, bănuit cu furt. 
S’a născut suspiţiunea, că Schweighoffer are 
tovaroşi şi s’a pornit cercetare din partea 
poliţiei din Peşta şi de cea din Cluşiu. 
Cea din urmă a arestat pe 8 dintre tova- 
roşii lui Schweighoffer, cari făceau bune 
trefeşore prin pungăşirea pasagerilor pe 
liniile Predeal, Arad şi Seghedin.

Senatul român şi atentatul din Atena.
In şedinţa sa de Miercuri Senatul a însăr
cinat cu unanimitate biroul, ca sé esprime 
Regelui George al Greciei, sim patia sa pen
tru odiosul atentat, ce s’a săvârşit, fără 
succes, în contra persónei sale şi tot-odată 
„să i-se aducă felicitări căldurose pentru 
că Provedinţa l’a păstrat spre binele şi fe
ricirea naţiunei eline, amică veche a Ro
mânilor “ .

Pentru şcolele din România. Ministrul 
român de instrucţie, în urma unui raport 
al d-lui Băicoianu, architectul ministerului, 
a decis să afecteze patru milióne 500,000 
lei pentru îndreptarea actualelor localuri 
de scolă şi pentru terminarea urmátórelor 
clădiri în cursul verei: scóla normală din 
Bârlad, liceul Ion Brătianu din Piteşti, gim
nasiul din Roman, scóla de menaj pentru 
fete din Bucuresci scóla normală (prepa
randia) din Craiova, gimnasiul Alexandru 
cel Bun din Iaşi, esternatul secundar de 
fete din Iaşi, scóla normală din Bucuresci 
şi liceul din Focşani.

Societatea de navigaţie unguréscá a 
înfiinţat o liniă maritimă Brăila-Galaţl- 
Constanţa-Constantinopole - Marsilia, ca să 
facă concurenţă liniei maritime române. 
Aceeaşi societate va mai înfiinţa în acelaşi 
scop, o liniă maritimă Constanţa-Constan
tinopole-Alexandria.

Ciuma. Din Bombay se vestesce, că 
săptămâna trecută au murit de ciumă 2080 
locuitori. In fiă-care 4i ciuma seceră jertfe 
înfricoşate.

Kinematograf. Tn sala cea mare a re
dutei din loc se vor produce Sâmbătă în 
5 c., apoi Luni, Marţi, Mercorl şi Joi fo 
tografii vivante cu kinematograful şi gra- 
fofonul, representând pose fidele după na
tură. PecI şi sute de persóne se mişcă re
flectate pe părete în mărime şi cu faţa na
turală, cum se mişcă ómenii în realitate în 
complete forme plastice. Preţul pe balcon 
şi fotei 60 cr., parchet 40, parter 30 stu
denţi 20 cr.

patru, cinci, şese, şepte: Arşeu de 
roşu! Ér un duşman! Hm! Mulţî 
duşman! mai poţî avé! Unde văd, 
că te ai bine cu muerea, unde ved, 
că este nădejde de bine, te-ar sorbi 
într’un picur de apă sé pótá, dér nu 
au putere. Én se le numărăm îna
poi: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7: şeptaca de 
roş! Veste bună, Chifore, veste tare 
bună! 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7: filcău de 
verde. Nădejde, Chifore, nădejde 
mare şi multă. —  1, 2, 3, 4, 5, 6, 
7: Craiu de roş! H m ! hm ! Uite, 
Chifore, din cărţ! îmî ese aşa, că în 
olatele dumitale este îngropată o co- 
moră tare scumpă şi că dumniata 
de bună semă-i da de ea, décá vei 
căuta-o cum se duculesce. Mai iasă, 
că ai o fată şi doi feciori, fata-i 
tare norocósá. Ii stă, că s’a face o 
dómna mare, póte chiar preutésá. 
Că, ce sé Z*06**1? Fata-i frumósá, îi 
din ómen! de omenie, de poţî pune 
mâna pe comóra —  preutésá o taci! 
Mai stau în cale mulţî duşman!,
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Români omorîţî în Bulgaria. Sub acest 
titlu „ Drapelul “ publică o corespondenţă 
din Sofia, în care se împărtăşesce săvârşi
rea unui întreit omor de Români în Bul
garia. Décá un asemenea fapt demn de 
canibali, dice numitul diar, s’ar fi întâmplat 
în Dobrogea, cjiarele bulgărescl ar fi ţipat 
în contra nostră, denunţându-ne Europei, 
ca pe nisce barbari. Etă cum descrie co
respondentul noua crimă, ce s’a săvârşit la 
30 Ian. y. în Bulgaria: In satul Aldume- 
rovţa de vre-o dece ani trăiau fraţii Taşcu 
şi Spiru Macavei, Români din Molovişta. 
Bulgarul Dimitre Gunîn, crâşmarul vecin, 
cu tóté că în multe împrejurări grele a 
fost ajutat şi sprijinit de Taşcu, şi-a pus 
în gând, ca să se scape de aceşti Români, 
pentru că mai toţi sătenii cumpărau de la 
dânşii. împreună cu alţi patru complici 
i-au pândit de şepte luni şi abia în sus 
disa di, nóptea pe la orele 11, găsindu-i 
singuri, pentru că şi servitorul bulgar s’a 
dus acasă la densul, l ’au măcelărit pe Spiru, 
care stătea la teşghea şi pe fratele său 
Taşcu, care i-a sărit în ajutor din camera 
alăturată. Acelaşi lucru au făcut şi cu ser
vitorul D. Barju, tot moloviştean, pe care 
l ’au prins ascuns sub pat şi l ’au tăiat ca 
pe un miel. După aceea au strîns tote ca
davrele la un loc, le-au stropit cu gaz şi le-au 
dat foc; ér tot ce au putut se 'ia cu denşii, 
precum banii şi ceasornicele şi altele, au 
luat şi s’au dus. Când mai mulţi Români 
de la Sofia ne-am dus, ca să-i vedem, i-am 
găsit scrum, carbonisaţi. Taşcu era om im- 
puitor de 35 ani, avea un capital de două 
mii napoleoni şi nimănui n’a făcut vre-un 
rău. Spiru era de 25 ani. Amândoi erau 
neînsuraţî, lăsând în urma lor o mamă şi 
o soră, cari decă vor afla de acéstá gróz- 
nică crimă, mă tem să nu ínebunéscá. Ser
vitorul D. Barju era, sermamd, numai de 13 
am ! Mai anul trecut au fost omorîţi la Ţe- 
pinţie un văr al meu, Spiru Ţapu şi servi
torul său, G. M itre; acum sunt măcelăriţi 
alţi doi fraţi d’ai noştri. Omorîtorii celor 
dintáiü n’au fost prinşi; dér ai celor din 
urmă deja sunt arestaţi şi să vedem astăcll 
cum vor fi judecaţi. Vai de noi Românii, 
ce ne pierdem tinereţele nóstre în Bulgaria, 
şi vai de Macedonia décá naţionalităţile 
sale au să cadă sub jugul bulgăresc! Se le 
feréscá Dumnedeu de aşa năpaste.

85 de anî nebună. Intr’o comună de 
lângă Sibiiu a murit cjilele trecute o fe- 
meiă în vârsta de 102 ani, cu numele Sara 
Halal. Când era de 18 ani, Sara s’a amo- 
resat de un tînăr proprietar cu mare avere, 
care însă nici că vru să-i pórte grija. De 
supărare, ea a nebunit, şi aşa nebună a 
mai trăit încă 85 de ani.

Viaţa lungă. In comuna Corbi din ju
deţul Muscel (România), a încetat din viaţă 
dilele trecute femeia Ana G. Bădei, în 
vârstă de 118 ani.

Moşia de arendai Pe teritoriul comu
nei Nicula, depărtare abia de j/2 oră de

6menî rei, cari decă ar aucji, că cercî 
după comoră, te-or desmânta se nu 
âmbli, ca se le re mână lor... Dum- 
niata-i face ce i vre, că la dumnia- 
ta-i voia, eu ţi*am spus numai ce 
ţi-a eşit din cărţi!“

Aurind Chitor cu Irina lui cele 
spuse de Acsina, nu se mai îndoiau 
nici un minut, că d6ră în aretul ca
sei lor n’ar fi comori îngropate. Că 
ei se gândiau aşa: Satul vorbesce, 
că sunt; Păscăîăul li-a cetit din Zo 
diac, că sunt; Acsina li*a dat din 
cărţi şi încă li a spus, că sunt, deci 
trebue se fiă, şi dedre ce sunt, şi-s 
pe locul lor, şi ei i-or căuta, ei tre
bue se-i afle, şi decă i-or afla nu
mai ai lor vor pute fi, vor pute face 
cu ei ce vor voi, vor pută —  în le
gea Acsinii —  se-şi facă fata chiar 
preotesă. Aşa se gândia fiă care în 
gândul seu, şi Acsina şi Cristea le 
cetiau de pe faţă gândurile, cum ce- 
tesce popa de pe carte, fir Cristea 
luă cuvântul:

oraşul Gherla, se află de arendat pentru 
3—6 ani o moşiă de 40 jugăre arător şi 
cositor, dintre cari 6V2 jugăre pădure de 
tăiat; apoi casă de pâtră cu trei odăi, piv
niţă, grajduri, şură etc., tote în stare forte 
bună. Lângă casă o mare grădină cu pomi 
şi alta pentru legumi, er la câmp încă o 
grădină cu pomi etc. Tote acestea se pot 
arenda cu 160 fl. la an. A  se adresa la 
proprietarul: d-1 parocli Alesandru Maior 
în Tirimia mare (Nagy-Tereme, comitatul 
Târnavei mici, posta în loc).

Copii români eschişl dela şcolâ. 
română!

Ni-se scrie:
„In comuna curat românescă Cetea, 

de lângă Aiud, locuitorii sunt împărţiţi în 
două confesiuni: greco-orientali şi greco- 
catolici. Cei dintâiii sunt în mare majori
tate şi-şi au şc61a lor, pe când greco-ca- 
tolicii, fiind f6rte puţini, nu au ş^61ă pro- 
priă, ci fiii lor cercetâză şcola fraţilor 
greco-orientali. Anul trecut însă, preotul 
gr. or. Ioan Frâncu numai aşa din bun se
nin a scos din şcolâ pe toţi copiii greco-cato- 
licî şi un an întreg nu i-a mai lăsat se cer
ceteze şcola, rămânând astfel bieţii copii lip
siţi de instrucţiunea necesară.

„N ’aşI fi credut, ca un preot român 
să fiă în stare a săvârşi asemenea fapte. Am 
aflat însă, că preotul din cestiune este unul 
dintre aceia, cari umblă după 6se de ros. 
Anul trecut a cerut ajutor dela stat şi l’a 
şi primit. Anul acesta de asemenea vâneză 
după ajutor. Pote că de aceea umblă să-şi 
facă T)meriteu, cultivând ura între fraţi, că
reia i-a dat espresiune prin eschiderea co
piilor români dela şcola românău.

Nu seim cum se interprepretăm 
acestă soire. In Cetea, după şema- 
tismul dela Blaşiu, se află 1200 Ro* 
mâm gr. or. şi 187 gr. cat. Ne vine 
a crede deci, că adevărata causă a 
eschiderei copiilor gr. cat. dela şcdla 
din cestiune va fi fost aglomerarea 
prea mare a şcolarilor gr. or., cari 
la şc6la bisericei lor fără îndoâlă, 
ca au dreptul de-a fi primiţi în pri
mul loc. In acest cas însă preotul 
Frâncu avea datorinţa se lămurescă 
pe credincioşi asupra motivelor şi 
se caute a evita bănuela, că lucreză 
din ură confesională. Mai mult: el 
trebuia se caute a veni în ajutorul 
fraţilor săi gr. cat, îndemnându-i se 
contribue în proporţiunea lor nume
rică la susţinerea unui al doilea învă
ţător, în care cas ar fi neasemănat 
mai profitaţi şi unii şi alţii, decât 
decă s’ar înfiinţa în acelaşi sat o a 
doua şc6lă românâscă pentru elevii 
gr. cat., căci acesta ar trebui se ur
meze în urma eschiderilor dela şcOla 
gr. or.

La totă întâmplarea, asupra ca
şurilor de asemenea natură atragem 
atenţiunea supremelor ndstre auto-

— Bine, babă, ce ni-ai spus tu 
seim şi noi, dér e vorba de iérba 
fierului, pentru cât ni-i căştiga un 
firicel de ierba fierului.

—  D ’apoi n'oiü mai cere lu
mea, ne-om împăca cum va fi mai 
bine, ca omenii.

—  Că aşa nu-i bine; copilul tre
bue botezat.

D ’apoi nu mi-ţî da nici un ban 
pănă nu s’a afla comóra; atunci 
mi-ţî da cât v’a trage inima; io so- 
cot, că n’a fi prea mult 20 fl.

—  Nu, babă, atâta fie! 4i8e 
Irina.

—  Er păn’atuncî, adause baba, 
mi-ţî mai milui câte cu ceva; când 
voiu mei’ge se caut ierba, mi*ţl da 
ceva merinde, că cu traista gólá nu 
pot lua hotarele 'n cap cu săptămâ
nile de-a lungul. Că, vai greu se ca
pătă. Ce gândiţi? Eu trebue să merg 
nóptea desbrăcată prin ierburile rou- 
rate tot cu dosu ’nainte pănă dau 
de un puiu de ariciü. Pe acela tre-

rităţi şcolare, căci procederile arbi
trare ale unor preoţi pătimaşi şi 
strimţi de vedere uşor pot ave eon- 
secenţe grave, atrăgând ingerinţa 
autorităţilor civile.

Nouă serbătore unguréseá.
—■ piua de 11 Aprilie. —

Seim, că ministrul-preşedinte Banffy 
a presentat camerei ungare un proiect de 
lege prin care să ridică la însemnătate 
de serbătore naţională ungurescă c]iua de
11 Aprilie. Proiectul se va lua în desba- 
tere într’o şedinţă proximă a dietei. De 
present el e desbătut în comisiunea justi
ţiară.

Camera ungară a primit cu bucuriă 
acest proiect, deórece 4iua de 11 Aprilie 
1848 a format epocă în istoria Ungariei, 
dór mai ales în desvoltarea evenimentelor 
anului memorabil.

In cliua acésta împăratul Ferdinand V  
a sancţionat nu mai puţin ca 31 articull 
de lege, aduşi în fuga mare de dieta din 
Pojun, pe când în Francia, Germania, Aus
tria şi Ungaria parte isbucnise, parte era 
în pregătire revoluţiunea. Indicăm pe scurt 
aceste le g i:

Art. 1 s’a adus ca testimoniu de re- 
cunoscinţă în ̂ memoria archiducelui palatin 
losif, care funcţionase în acea calitate timp 
de 50 ani. Art. 2 de lege proclamă pe ar- 
chiducele Ştefan de palatin. Art. 3 s’a adus 
pentru înfiinţarea aşa numitului ministerm 
unguresc independent. Prin art. 4 s’a regulat 
deschiderea şi activitatea corpurilor legiui- 
tóre ale Ungariei în fiă-care an. Art. 5 
cuprindea un fel de lege electorală ticluită 
cu măestriă în favorul elementului maghiar, 
statorindu-se şi pentru Transilvania un nu
măr de 69 deputaţi, cari să ia parte în 
dieta din Peşta. Prin art. 6 s’au rupt de
finitiv comitatele Crasna, Solnocul-de-mijloc, 
Zarand şi districtul Cetăţii-de-piatră de la 
Transilvania, încorporându-se la Ungaria 
propriu 4isă. In art. 6 se enunţa unirea 
definitivă a Transilvaniei cu Ungaria, care 
s’a decretat de dieta feudală din Cluşiu 
între strigările de „Unió vagy halál" (Uni
rea séu mórtea).

Prin celelalte articule de legi se des
fiinţa iobăgia séu robota, se regula coma- 
saţiunea hotarălor, se decreta bancă naţio
nală unguréseá, se cassa censura absolu- 
tistică de pressă, se introducea tricolorul 
unguresc în locul bicolorului austriac, se 
regula armarea şi serviciul gardei naţionale 
ungurescî — lege, care a avut o nespus de 
mare înrîurire asupra trecerei dela refor
mele paclnice, la revoluţiuni sângerose.

După improvisarea în fugă a acestor 
legi, o numărosă deputaţiă de Maghiari 
distinşi a plecat la Viena, condusă de con
tele Ludovic Battyany. Se dice, că aici 
Battyany s’a purtat în mod forte cutezător 
faţă cu împăratul Ferdinand, care apăsat 
de grijile mari asupra celor ce se petreceau

bue să-l prind şi să-l bag într’un 
vas, ca să nu potă eşi, apoi trebue 
să mă pun la pândă, că el tace 
acolo larmă dă se iasă, dór nu póte. 
Şi el atâta se svârcolesce acolo, 
pană-1 aude mama lui, de unde a 
fi, şi fuge tot într’un suflet se-şî 
scótá puiul din primejdie. Şi, cum 
ea este slabă, venind caută un fir 
de iérba fierului, pe care-1 ia ’n 
gură, că acela o face tare se pdtă 
răsturna vasul. Eu trebue se fiu 
de a ’ndemână se ’i-1 iau şi apoi să-i 
elobod puiul. De multe-oii umblu 
săptămâni întregi pănă pot da de 
un firuţ. Altă-dată doue-trei veri după 
olaltă caut şi nu pot da nici de 
unul. Că numai din Ispas pănă ’n 
4iua Crucii e bună şi iérba fierelor, 
de aci ’ncolo îşi pierde puterea.

—  Apoi da ţi-om merinde, babă, 
4iee Cbifor, când vei pleca se-1 cauţi 
ţi-om da câte-o pâne íntréga şi 
câte o bucată bună de slănină, bi
ne-a fi ?

în imperiu, a dat sancţionare acestor legi 
în 4iua de 11 Aprilie.

In acea di de 11 Aprilie 1848 împă
ratul Ferdinand a închis dieta, după ce 
deja în 7 Aprilie confirma cel dintáiü mi- 
nisteriu unguresc din care făceau parte: 
Conte Lud. Battyany ministru-preşedinte 
B. Szemere ministru de interne; Lud. Kos
suth ministru de finanţe; conte Ştefan Szé
chényi ministru de comunicaţiune ; br. Iosif 
Eötvös ministru de culte şi instrucţiune 
publică; Francis Deak ministru de justiţiă 
şi Lazar Mészáros ministru de résboiü.

Acest ministeriu unguresc s’a şi in
stalat la Peşta în diua de 16 Aprilie.

Dela acea dată începând archiducele- 
palatin Ştefan iscălia tote actele publice 
şi le contrasemna câte-un ministru.

Noul ministeriu unguresc de résboiü 
a provocat îndată pe comandantul-general 
br. Anton Puchner din Sibiiu, să-i trimită 
un inventar despre tot materialul de res- 
boiü, arme, provisiuni etc. ér gardelor ce 
se vor înfiinţa din nobilime şi orăşeni ma
ghiari să le trimită arme din magaziile 
dela Alba-Iulia — în fine să asculte de 
tóté ordinele lui şi să rupă ori-ce relaţii 
şi corespondenţe oficióse cu Viena.

Cum-că (acésta nu s’a întâmplat sciu 
toţi câţi au aucjit ceva despre întâmplările 
dela 1848.

Abia a sancţionat împăratul Fer
dinand al V., silit numai de împrejurări, 
legile mai sus înşirate, şi étá că au şi is- 
bucnit turburările pretutindeni în Ardeal, 
Banat şi Ţ0ra ungurescă.

După vărsările de sânge, provocate 
în multe locuri de furia pătimaşilor kos- 
suthiştl, după uciderea comandantului for* 
tăreţei Buda, generalul austriac Lamberg, 
şi în faţa nemulţămirii popórelor din Tran
silvania şi Ungaria cu legile aduse în fugă 
de dieta unguréseá, împăratul Ferdinand V  
a dat la 3 Octomvre 1848 un manifest 
datat din Schönbrunn, prin care îşi retrage 
sancţiunea mai sus amintită, disolvă dieta 
ungurescă şi declară de nelegiuite şi ne
valide tote hotărîrile şi decretele ei.

Mai târejiu în 4 Martie 1849 tînărul 
împărat Francisc Iosif a dat din propria 
putere o nouă constituţiă prin care între 
altele s’a desfiinţat şi uniunea Transilvaniei 
ou Uugaria decretată la Cluşiu şi la Pesta.

In urma acésta la 14 Aprile 1849 s’a 
ţinut în Dobriţin conventul revoluţionar în 
care, la propunerea lui Kossuth, fu decre
tată detronarea casei de Habsburg, ér Un
garia fű declarată independentă.

Aşa dér tocmai la un an după adu
cerea legilor dela 11 Aprilie şi numirea mi- 
nisteriului unguresc, revoluţia era în toiul ei.

Oonvocare.
Reuniunea învăţătorilor români ort. 

din despărţământul protopresbiteral al Rad- 
nei îşi va ţine prima adunare a sa din ăst 
an la 9 (21) Martie c. în localitatea şcolei 
confesionale rom. ort. din Conop.

—  Bine! Aiduiescă-te halea mari 
şi halea tari!

*
Cine este în sat om mai feri

cit de cum e Chilor cu Irina lui? 
Ei trăesc cu cea mai bună nădejde, 
că în scurtă vreme va fi bogaţi ca 
nime ’n sat. Că trei 6menî vrednici 
le stau într’ajutor: Cristea opşitarul, 
Acsina Teglarului. Şi Păscăîăul cel 
mare din Curmătură. Şi lucră dela 
inimă Mitru cu Irina lui, de Luni 
dimineţa pana Sâmbătă sera, lucră 
pe la alţii cu cârmdja g6Jă numai 
se iacă bani mulţi, ca să aibă Du
mineca de unde da Păscălăului pe 
câte-o minciună şi lui Cristea pe 
alta. Şi ouele dela găini t6te le 
mânca Acsina, care tot la 2— 8 săp
tămâni vine câte c’o minciună; mai 
că s’& întelnit în câmp cu altă stri- 
gdie şi s’au flocăit, ca decă se întâl
nesc două strigoi pe un hotar, trei 
bue se se bată, că alt modru nu-i; 
mai că teacă, mai că pungă, destu-



Nr. 4L— 1898. GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 5.

La acostă adunare sunt poftiţi a par
ticipa toţi învăţătorii români din acest pro- 
topresbiterat, precum şi alţi binevoitori .ai 
şc61ei românesc!.

Programa: 1) Dimineţa la 9 ore asis
tarea în corpore la chiămarea Duhului 
Sânt. 2) Deschiderea adunării prin pre
şedinte. 3) Constatarea membrilor presenţi. 
4) Ascultarea prelegerii practice din istoria 
naturală ţinută cu elevii, de Grigorie Caba 
învăţător în Conop B) Observări şi apre
cieri asupra prelegerii ţinute. 6) Cetirea 
operatelor întrate la birou. 7) Cetirea ra- 
portelor. 8) Alegerea unei comisiunl pentru 
oensurarea raportelor. 9) Disousiuni pri
v a r e  la vieţa şcolei şi a învăţătorului ro
mân. 10) Incassarea taxelor. 11) Propuneri 
şi interpelări. 12) Designarea locului şi a 
timpului pentru adunarea proximă. 13) 
Alegerea unei comisiunl pentru autentica 
rea protocolului.

Badna, 10 (22) Febr. 1898.

Demetriu Roman, Damaschin Medrea,
preşedinte. notar.

Oare de sémá şi mulţămită publică.
Sibiiu, 2 Martie n. 1898.

Prin stăruinţa D-lui luliu Bardoşi 
inspector, şcolar în retragere, s’au colectat 
ajutóre în bani pe séma „Reunhmei pentru 
ajutorarea şcolarilor dela şcola gr. cat. din 
parochia Sibiiuluiu dela următorii P. T. 
domni, domne şi domnişore :

Ernst Bergleiter 5 fl., Lebu şi Nina 
Dunca câte 2 li., I. V. Rusu, Basil Pop 
Hărşan, luliu Hossu, Constanţa Dr. Bálint, 
Petru Pipoş, Gustav Kis, Ioan Kessler şi 
fii, Dr. P. Cioran, Aron Lupean, Constanţa 
Dr. Pop n. Dancăş, Basil Dan, luliu Bar
doşi şi Nic. Togan câte 1 îl., Victor Dres- 
nand, Dominic Raţ, Nic. Gabor, Victoria 
Ioandrea, luliu Popescu, Elena Lucuţa n. 
Fiilep, Nic. Gogan jun., I. Ballu, C. Dra- 
goş, Ana Banciu n. Visarescu, Cornel Aiser, 
Dr. E. Dăian, Aug. Grubăr, I. Dănilă, I. 
Rusu, Victor Ancean şi I. Ganea câte 50 
cr , I. Roman 40 cr., I. Vătăşan, Str. Stroia, 
Teresia Pipoş, V. Pop Harşan, I. Rotar şi 
Ana Florea câte 30 cr., Ida Pipoş 25 cr., 
V. Blaga, ,‘ P. ?imtion, V. Crişan, Emilia 
Vintilă, G. Tăbăcariu, I. Gârbacea, T. Câm
pean, V. Tordăşan şi V. Turcu câte 20 cr., 
Iuliana Henţescu şi Ana Şonean câte 10 
cr., Suma 34 fl. 95 cr. v. a., cu cari s’au 
cumpărat vestminte, cărţi şi alte rechisite 
de învăţământ pe séma şcolarilor lipsiţi.

Subscrisul comitet în şedinţa sa dela 
13 Eabr. c. aprobând socotéla d-lui Bar
doşi, a decis să-i aducă mulţămită publică 
atât densului ca colectant, cât şi gene
roşilor contribuenţl, ceea ce prin acésta o 
,şi facem cu deosebită recunoscinţă.

Comitetul bisericei din parochia 
gr. cat. a Sibiiului.

că cu mâna góla nici-odată nu ese 
dela Irina; o pane, o legătură de 
făină, câte-va ouă, o strugea de slă
nină, şi tot aşa şi mai aşa, pănă 
tómna la dina Crucii. Atunci nici 
bani de pe lucru, nicî purcel în 
«cotet, nicî slănină ’n pod, ba nici 
suman în spate.

Şi acésta nu-i numai de acum, 
ci-i de mulţi am de cjile-

Şi lumea îl vede lucrând şi în 
«rişmă nu-1 vede nime şi în pâri 
încă nu-1 vede, se <̂ ici că-şî mâncă 
câştigul cu procaterii, şi se miră 
ómenii, cum de*i aşa de străbătut, 
cum de nu se adaug şi la el două 
cu două?

Hei! dór lumea nu scie, că el 
din munca lui cea cruntă trebue sé 
mai ţină trei hăramuri, care-1 înşală 
^ntr’uca şi cari trăesc numai din 
agonisita lui şi a altor omeni blâncji 
î lesne crecjetorî, ca el!

I. P. Retegamil.

Câtră. D.-nii învăţători
în cestiunea \lconei şcolei româneu.

De când n’am mai încunosciinţat în 
public pe d-nii colegi în cestiunea acésta, 
a trebuit aprópe clilnic să trimit apeluri şi 
cestionare, precum şi desluşiri, pe cale 
privată, la cei ce mi le-au cerut. Durere 
însă că mulţi au promis, mulţi au cerut, 
dér puţini au răspuns. Şi drept are Scrip
tura, că nu întru cei mulţi, ci întru cei 
puţini şl-a arătat Domnul puterea sa.

Pe de altă parte cei ce au răspuns, 
mă înteţesc mereu a începe cu publicarea 
lucrării din cestiune. Eu bucuros o aşi în
cepe ori şi când, décá aşi dispune de un 
număr suficient de aderenţi în faptă la 
acéstá lucrare, ér nu cu promisiuni numai, 
căci voiam să încep lucrarea în rend alfa
betic, astfel ca şi cel din urmă să fie ca şi 
cel dintéiu. Acum văd însă, că aşa nu 
se póte.

Stând lucrul astfel m’am decis, ca să 
abstau dela rendül alfabetic, şi sé încep pu
blicarea în rendül cum s’au presentat, séu se 
vor presenta.

Publicarea se va începe în broşuri de 
câte 2—3 cóle format mare şi astfel se va 
termina. Condiţiunile de abonament se vor 
arăta pe cuperta broşurei prime. Anticipez, 
că acele condiţiuni vor fi cu mult mai 
avantagióse decât cele arătate în cestionar,
— graţie disposiţiunilor, ce s’au l ua t  în 
urmă.

In modul acesta pot incurge mereu 
aderenţi şi de aci încolo, căci lucrarea nu 
va suferi din causa acésta.

începutul îl voi face cu o broşură din 
grupa a I I I  („Invăţătoriiu) ; consecutiv şi 
paralel se va publica şi din grupa I  („Ar- 
chireii noştriM) şi din grupa a I I  („Profe
sorii preparandiali, protopresbiteri etc.“ , 
după cum adecă se va puté aduna mate
rialul trebuincios pentru scopul acesta.

Cu ocasiunea acésta încă rog pe d-nii 
colegi a grăbi cu trimiterea datelor bio
grafice împreună cu portretul şi mono
grafia şcolei, unde au funcţionat séu func- 
^onézá de present.*) Cei ce voiesc şi po
sed date mai amănunţite din viâţa vre
unui archireu al nostru séu a vre-unui 
profesor preparandial ori, a altui bărbat 
meritat pe terenul şcolar, sunt rugaţi a 
compune biografia respectivului şi a mi<o 
trimite.

B r a ş o v ,  20 Februarie 1898.

Cu stimă,

1. Dariu.

Almanach Tipografic.
A  apărut de curând în Tipografia 

„Indep. Roum.M din BucurescI Almanachul 
Tipografic editat de George Filip tipograf, 
şeful atelierelor „L ’Independance Roumainu. 
(Anul 11—1898).

Acest Almanach este unica lucrare 
în ţerile române, care tratézá despre ar
tele grafice. Editorul, încurajat fiind de 
corpul tipografic român din întrega ţ0ră, 
n’a cruţat nicî o jertfă pentru ca Alma
nachul de faţă se se presente cât se póte 
de bine.

Ca ilustraţii „Almanachul Tipografic“ 
cuprinde: portretul răposatului G. Em. 
Lahovari, om cu merite pentru tipografia 
română, portretul lui Ion V. Socec, care 
a avut un rol însemnat în industria cărţi
lor în Ţ0ra románéscá. Apoi două fotochro- 
mo tipografii în trei culori, portretele prin
cipelui moştenitor Ferdinand şi a principe
sei Maria, care au reuşit pe deplin.

Afară de partea calendaristică, de 
tarife, taxe, de ordonanţe privitóre la ar
tele grafice, statistici diferite etc. Almana
chul cuprinde următorele tractate:

Industria cărţilor la noi de G. Filip. 
Tiparul autotipielor. Maşinele de cules. 
Federaţiunea austriacă a lucrătorilor tipo
grafi. Capi de scrisori. Despre culegerea 
notelor musicale. Litere şi linii. Rapidita
tea lucrărilor tipografice. Casa de linii. T i
parul în trei colori. Cernelurile de tipar.

*) Acei domni, cari au lipsă de Ape
luri şi cestionare, să binevoiască a se adresa 
la subscrisul şi le vor primi gratuit.

Chestii igienice. Corurile tipografice. De 
tote. Aşedarea paginelor la maşină. Noua 
şcolă de arte grafice şi industria de cărţi 
din Viena. Formatele de hârtie.

In fine urmeză adresele tuturor tipo
grafiilor şi a altor ateliere grafice, a libră
riilor, fotografilor etc. şi a diarelor din 
BucurescI şi din provinciă. Tipografiile ro
mâne din Austro-Ungaria. Societăţile tipo
grafice din ţeră şi străinătate.

„Almanachul Tipografic*, tipărit cu 
mult gust şi artă, format de buzunar, cu 
foiţe albe pentru notiţe, legat frumos în 
carton costă 1 Leu şi 50 bani (70 cr. v.
a.) afară de timbrul postai.

II recomandăm cu totă căldura tipo
grafilor noştri români din tote părţile, ca 
forte folositor şi nedispensabil.

EOOdtiTOaÆ E-A-

Legumăritul.
Legumele sunt trebuincióse tu

turor ómenilor, că din ele facem 
mâncări gustóse şi sánétóse, ba, 
decă cultivăm multe, mai putem face 
şi bani frumoşi din ele, că ce-i de 
mâncat tot se trece şi se caută. Der 
nu toţi sciu bine măestria cultivării 
legumelor. De aceea punem aci ur- 
măt0rele regule, cari trebuesc ob
servate la cultivarea lor:

1. Pentru cultivaree legumelor 
trebue sé luăm un loc mic, ca se l 
putem cultiva cum se cuvine. Gra
dinele prea mari aduc folos preapu- 
ţin, în proporţiune cu munca pusă, 
deóre-ce fiind prea mari, nu le pu
tem cultiva după cum s’ar recere.

2. Pentru legumărit e de a se 
alege o posiţie orisontală (ca masa), 
ca se nu prădăm prea multă apă 
la udat.

3. Pământul destinat pentru le
gumărit trebue rigolat de 50— 70 
centimetri de afund. Câştigul urm0ză 
mai târcjiu, prin aceea, ca avem lu
cru numai pe jumetate, rod sănă
tos, pururea păment próspét, ener
gică înrîurire a părţilor gunoidse, 
săpătră şi plivire puţină; tote aceste 
sunt urmare a rigolărei adânci!

4. Straturile trebuesc săpate 
afund, chiar decă pămentul a fost 
rigolat.

5. Săparea trebue făcută numai 
atuucî, când pămentul e sbicit.

6. Săparea cu diliginţă e de 
lipsă, cu deosebire în pămentul lu- 
tos, de câte-ori pămentul s’a învâr
toşat ori a căpătat crustă vértósá. 
Lucru de căpetenie este, ca pămân
tul să-l ţinem asttel, ca se p0tă stră
bate în el roua şi aerul; va sé 4i°â 
trebue se-l ţinem afânat. Săparea 
dósa e chiar aşa folositóre, ba póte 
chiar mai folositóre decât udarea.

7. Trebue sé plivim de câte-ori 
se arată buruenele. Nu trebue sé aş
teptăm cu plivitul pănă va ploua; 
udăm pământul bine şi plivim cu 
băgare de sémá.

8) Pe timp secetos udăm legu* 
măria, dór nu t0tă odată şi rău, ci 
numai pe rând şi bine. Luăm de 
esemplu pentru acjî numai 4— 6 stra
turi, dér acelea nu le stropim nu
mai, ci le udăm bine, bine, căci 
atunci cu acele straturi avem pace 
8 cjile; mâne udăm alte 4— 6 stra
turi, şi tot aşa iând pe rând, cât 
tot numai a 8-a 4* sé vina o udă- 
tură pe un strat şi totuşi plantele 
vor fi vesele, numai, cum am 4*9) 
se fia udate destul de bine. De le 
stropim numai, mai mult le stricăm 
decât le folosim.

9) Paturile calde şi răsadniţele 
sunt de a se face pe un teren fórte 
mărginit, ca sé se p0tă uda cât de 
tare. Partea de-asupra a pământului 
nu-i ertat nici-odată sé fiă uscată. 
Colţul cel fraged sé usca şi de cele 
mai puţine rac[e ale sórelui de pri- 
mávérá, decă pământul nu e umed.

10) Plantele, cari pretind multă 
îeveneală (ume4elă), trebue se le 
acoperim cu un strat de pământ, (cu 
deosebire fragile de lună). Spre acest 
scop e bun pământul scos din pa
turile calde şi împrăsciat pe straturi 
de ö— 4 centimetri de gros.

11) Straturile sémenate nu tre
buesc greblate prea tare. Dup’aceea 
nici nu folosim greblă numai spre a 
sparge cu ea crusta, ce s’ar forma 
pe suprafaţa straturilor, ca sé potă 
străbate în pământ aerul şi apa.

12. îndată ce plantele eşite din 
sămânţă au patru foiţe, trebuesc să
pate cu vre-un instrument ascuţit şi 
trebuesc sădite. Legumele, ce nu 
s’au răsădit în prima periodă a vie- 
ţeii lor, nu dau roduri destule de 
timpurii şi de bune. Varza (cure- 
chiul) salata ş. a. prind a înveli 
după puţine 4ile dela răsărire şi se 
desvóltá frumos. Răsadniţa pentru 
legume e asigurarea unei rodiri bo
gate. Ea trebue să fiă continuu plină 
cu tot soiul de plante trebuincióse, 
ca din ea să putem răsădi tot me
reu unde cere trebuinţa şi să pu
tem înlocui din ea plantele răsă
dite, ce doră s’ar fi uscat. Fără ră
sadniţă nu putem ave plante fru- 
móse şi sánétóse, orî-că trebue să 
alergăm prin vecini după răsaduri.

r.

H I G - I E I T A .

Cum sé trăim?
Pentru om nu póte fi nici o 

sciinţă mai preţi0să în lume, ca 
sciinţa de a trăi după regulele hi- 
gienice, cari ne scutesc de bólé, ne 
lungesc firul vieţii şi ne fac să pu
tem gusta bucuriile lumii, ducând o 
viaţă veselă şi mulţămită.

De acéstá preţi0să sciinţă puţin 
se ţine semă între plugarii noştri şi 
de aceea nicî nu e mirare, că mai 
ales în timpul de iérná, de tómna 
şi primăvară, nu găsesci aprópe nici 
o casă tărănescă, în care unul séu 
altul dintre membrii familiei să nu 
sufere mai mult seu mai puţin când 
de-o bolă, când de alta; ba unii su 
fer cu anii întregi, ér alţii se veşte- 
4esc pe picióre fără de a sci adeve* 
rata causă a răului.

In timpurile de mai înainte, când 
într’un sat întreg nu găsiai ţăran, 
care să scie ceti, ba nicî cărţi româ
nesc! pentru tróba asta nu aveam, 
lucrul nu putea fi altfel. Astă4î însă, 
mulţămită Domnului, se găsesc şi 
între ţăranii noştri destui, cari sciu 
scrie şi ceti, ér cărţi românescl pen
tru sciinţa asta încă avem. Rămâne, 
ca poporul să le cetéscá şi să se f'o- 
losósca de sciinţa şi poveţele cu
prinse în ele, căci, cum am mai 4is» 
nici o sciinţă nu póte fi mai preţiosa 
pentru om, ca aceea, care ne învaţă 
a ne conserva sănătatea.

Una dintre cărţile mai noue, 
scrisă „cu deosebită consideraţiune 
la modul de vieţuire al ţăranului ro
mân", e9te şi cartea aşa numită 
Dietetica poporală, scrisă de d-1 me
dic pensionat Simeon Stoica din Bran. 
Cartea e tipărită în Tipografia „A. 
Mureşianutt din Braşov, conţine 167 
pagine format mare 8°, e tipărită cu 
ajutorul Asodaţiunei transilvane şi con
ţine 25 figuri diferite în text. Pre
ţul 8b cr. trimis francat. Se póte 
procura atât dela Tipografia „A. 
Mureşianu*4 din Braşov, cât şi dela 
d-1 autor Simeon Stoica din Bran 
(Tőrcsvár).

In partea generală a opului se 
arată elementele, din cari este com
pus corpul omenesc, apoi formaţiu
nea corpului atât esternă, cât şi in
ternă etc. In partea specială urméza 
hrana seu alimentele, beuturile, pre
gătirea mâncărilor, posturile, aerui
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şi atmosfera, lumina, căldura sóu 
temperatura, locuinţa, îmbrăcămin
tea, munca, odihna şi somnul, bă
ile etc. etc.

Asupra valórei acestei cărtî s’a 
mai scris în colónele Ziarului nostru 
din partea altora. De-ocamdata na 
mărginim a reproduce din capituiul 
întitulat „Câteva porunci dietetice în 
alimentarea £iranuluiu urmátórele po
veţe :

Cei care doresc a scăpa de multele 
bólé, care bântue organele de mistuire sé 
asculte de următorele porunci:

Nime sé nu mănânce înainte de a i 
veni pofta de mâncare.

Când ai dureri, spaimă, supărare ori 
frică nu te apuca de mâncare pănă ce vor 
trece aceste supérárí neplăcute.

Schimbarea în alimente e necesară şi 
trebue întocmită conform timpului, tempe
ratura şi ocupaţiunei. Vara sunt bune 
mâncările nu de tot grase, cele acre, le
gumele şi pómele.

Iarna ca sé învingi rőcéla ai sé te 
nutresc! cu carne şi cu grăsimi multe. Por
ci?.! gras pe la Crăciun sé nu lipsâscă nici 
dela o familie ţerăn0scă.

Pe cât are cine va sé isprávéscá lu
cru greu şi mult, pe atâta va ave lipsă de 
nutrire bună şi regulată cu cărnuri şi ali
mente albuminóse.

Temperatura potrivită a mâncărilor 
încă sé nu lipsâscă.

Supa, cafeaua, ceaiul şi ciocolata sunt 
bune fierbinţi când timpul este rece.

Laptele acru, sămăchişa, urda, brânza 
şi şunca se potrivesc şi reci pe timpuri 
căldurose.

Mâncările prea fierbinţi uşor pot pro
duce beşicl şi rane dureróse în gură şi 
stomac.

Cele prea reci stirnesc diareă şi câr
cei prin fóle.

Diferinţa mare în temperatura mân
cărilor şi beuturilor e stricăciosă pentru 
dinţi şi stomac.

Orl-ce legătură strînsă pe d’asupra 
fólelui în timpul mân cărei sé fiă lărgită ca 
sé nu se facă ap0sătură şi împedecare în 
primirea şi mistuirea alimentelor.

Mâncaţi încet şi rodeţl bine, nu în
ghiţiţi repede şi nici cu lăcomie.

A  folosi puţină beutură în decursul 
mâncărei nu strică, cu tote aceste orl-ce 
beuturî de apă séu de alte fluidităţi se ni
meresc după finitul mâncărei când se în
cepe mistuirea.

Nu-i consult a bea orl-ce apă dimi- 
nâţa pe nemâncat, pentru-că în unele ape 
se cuprind multe materii producétóre 
de bólé.

Apa limpede şi curată isvorită din 
stânci récoresce şi curăţesce stomacul fără 
de a ne strica şi décá o bem diminâţa.

In stomacul hrănit şi pus în activi
tate microbii din ea n’au atâta putere, ba 
mulţi se şi nimicesc prin sucurile lui pu
ternice.

Regula principală în hrănire este ca 
sé trécá un anumit timp dela o mâncare 
pană la alta.

De regulă sunt de lipsă trei mâncări 
la 4i: dejunul, prân4ul şi cina laate dimi- 
n0ţa la 8, la amé4l la 12 şi séra pe la 
6—8 óre. Cei care muncesc mult şi greu, 
vara când e 4*ua mai lungă pot sé sé ia 
ojină la 5 óre după amé4l.

Cei cu ocupaţiunl intelectuale vor 
face bine luând la dejun cafea, lapte, cio
colată sóu ciaiu uşor, o fiertură de supă 
ori de ciorbă.

Muncitorii de lucruri grele pot sé de
juneze slănină, brânză, lapte, smântână, 
unt ori oué.

Dintre hrănirea de peste 4i prân4ul 
are sé fiă mai bine prové4ut cu mâncări 
nutritóre, căci el formeză mâncarea prin
cipală.

Pe la 7—8 séra sé ia cina, asta la 
ómenii îngreunaţi cu lucruri obositóre sé 
fiă chiar aşa de substanţială ca şi prân4ul. 
Laptele, ouéle, brânza, cărnurile, legumele 
pânea ori şi mămăliga destul de bine co- 
réspund la cină.

O cafea neagră după mâncare, puţi- !

nel vin, bere seu rachiu grăbesce mis
tuirea.

De alinat setea sunt bune sucurile şi 
mustul diferitelor pome, aşa sunt d. e. me
rele, perele, cireşele, prunele şi alte soiuri 
de pome copte.

Pausa de lucra şi odihnă de jumă- 
tate de oră folosită după prânz, recreeză 
pe bătrâni şi pe cei obosiţi de lucru; pe 
cei tineri şi fără ocupaţiune îi face leneşi.

Sera nu-i consult a te culca îndată 
după cină, căci culcându-te cu stomacul 
încărcat de mâncări multe, liniştea ti-se 
va turbura prin visuri grele şi urîte, eră 
în dimineţa următore te vei scula cu f61ele 
pufăit. Bună odihnă vei av6, dâcă laşi a 
trece cel puţin 2 ore dupa cină.

Pentru a ţin6 mistuirea în ordinea 
regulată trebue observate orele hotărîte 
după terminul timpului de mistuire, căci 
punctualitatea în mâncare este secretul cel 
mai de căpetenie în regularea digestiunei.

Nicî când să nu faceţi esces în can
titatea multă a mâncărilor, fiă acele uşore 
s6u greu de mistuit, căci precum un lu
cru prea greu sdrobesce puterile fisict 
ale omului, tocmai aşa mâncarea prea multă 
şi greu de mistuit turbură ori nimicesce 
puterea mistuitore a stomacului.

P O V E Ţ E .

Aîifiă pentru arsuri. Fiă-care eco- 
n6mă ar trebui se ţină la îndemână 
puţină alifia, cu care se se ungă cel 
ce din întâmplare s’a ars, ori s’a 
opărit cu apă fierbinte. E fârte ief
tină şi lesne de făcut: punem 3 
părţi de apă de var (lapte de var) 
şi una parte oleu de olive, le mes
tecăm bine şi le punem întro cutiă 
orî într’o ulcică bine acoperită. Când 
cere trebuinţa, luăm din ea şi un* 
gem locul fript orî opărit. Ea folo- 
sesce f6rte bine, că înceta durerile 
şi vindecă curând.

*

Mijloc de a vindeca rănile venite 
!a boi din jug şi la cai din ham. Adesă 
se întâmplă că hamurile re r6da caii 
în spate seu în alte părţi, precum 
şi boii fac răni la gât din causa ju 
gului, mai cu semă când au fost 
îojugaţî pe pl6ie. Cel mai bun mij 
loc de a vindeca în câte-va Z^e 
aceste răni este următorul: Se ia 
blaivais, se mtiie cu lapte dulce şi se 
întinde pe rană. In cas când nu ai 
blaivais, se unge rana cu vâpsea (boia) 
albă, cu care,se văpsesc uşile etc. 
Dâcă se întrebuinţeză dela început 
acestă doctorie, rana se vindecă ne
greşit cu desăvîrşire.

G l u  iu  e .
Din. cartea „Bisete s i Zîm beteil, de T. V. Gheaja.

— „Cine te*a sgăriat aşa de tare la 
nas?“ întrébâ un oficer pe un soldat.

Soldatul: „M ’am muşcat cu gura44.
Oficerul : „Cum se pote ? Nasul e mult 

mai sus decât gura; cum ai putut ajunge?44
Soldatul: „Së ve4i, d-le oficer, më sui

sem pe un scaunw.
*

— Intr’o adunare veni vorba despre 
progresul, ce a adus sciinţa mechanică. 
Unul dintre cei ce erau de faţă 4is© : j>-A.m 
vé4ut un fel de maşină, în care se băga 
grâu séu sécarâ şi pe de altă parte eşia 
jâmla şi covrigii cak}!44.

— „Asta nu e nimic — rëspunse al
tul ; — eu la esposiţia din Viena am vë4ut 
o maşină, în care se puneau pe de-o parte 
struguri şi pe de altă parte o slugă sco
tea ômenï beţi gata afară*.

*

Un magnat avea un băiat forte prost. 
Tatăl séu îl tot învăţa, ca së vorbéscà şi 
el ou domnii şi amicii, cari vin la casa lui 
în visită.

— „Da ce së le vorbesc ?“ întrébâ 
tînérul. Eră tatăl sëu îi rëspunde : „Intrébâ

! de noutăţi, de familia lor şi de altele ase

menea, căci acestea vor da materie la con- 
versaţiune.

Tínérul şi-a însemnat bine aceste cuvinte. 
Venind a doua 4i episcop catolic la ei 
la visită, el îl întrebă: „cum se află fami
lia, femeia şi copiii Prea Sânţiei T a le !“

*

Un cerşitor a cerut odată dela îm
păratul Macsimilian milostenie, 4i°öndu-i 
rfratea ! Insé nefiiind îndestulit cu cât i-a 
dat, 4ice, că este forte puţin dela u d  îm
părat. Eră Macsimilian îi réspunse : „Du-te, 
că décá vei cápéta câte atâta dela fiă-care 
dintre fraţii téi, în scurtă vreme vei fi 
mai avut decât mine!**

*

Un oficer îşi ceru leafa înainte dela 
ministru de resbel, 4i°end, că are mare 
trebuinţă, căci móré de fóme. Ministrul vé- 
4éndu-l, că are o faţă rumenă şi frumósá, 
îi 4ice: „ Nu este adevérat, căcî faţa te 
tradâză44. Eră oficerul réspunse: Faţa asta 
nu este a mea, ci o datoresc ospétarului, 
care de mult timp îmi dă tot pe credit44. 

*

„Mamă, pentru ce ai domniata deja 
şi рёг cărunt ?u íntrébá copila Măriora pe 
mamă-sa.

„Pentru-că tu eşti aşa de rea şi câu- 
se4t atâta supérare mamei tale !tt réspunse 
mama.

„Aşa ?! — 4ise copila, — No, apoi 
tu încă şi mai multă supérare ai causat 
mamei tale, — căci étá bunica este că
runtă cu totul ca şi o óié albă44.

¥

Temistocle, dintre mulţi peţitor! ai 
fiicei sale, preferi pe un tínér sărac, deră 
învăţat şi de un caracter solid, faţă cu 
ceilalţi peţitori avuţi. Mulţi îşi esprimară 
mirarea lor despre acésta; érá Temistocle 
le 4ise: „Eu mai mult iubesc şi preţuesc 
pe omul bun fără bani, decât banii fără 
om cum se cadeu.

*

Un ţîgan, care tocmai eşise din tem
niţă, întelnindu-se cu un Român, fu între
bat de acesta: „Da ce am au4it, ţigane, 
oă ai fost închis, drept este?**

-— „Drept românico. M’au închis 
âc’aşa, pentru nimica tótá! Am găsit un 
cal, şi ei s’au pus de m’au închis44.

— „Aceea nu se póte! trebue să fi 
mai fost ceva la mijloc44.

— „A  fost el, dér nimica totă; adecă 
se înţelegi: am găsit calul până nu Va per- 
dut stăpânul seuu.

*

Mergend un Român cu un Ţigan pe 
drnm, écá véd pe marginea drumului sub 
un copaciü o ciórá mortă. Românul se 
opri şi o arăta Ţiganului cu degetul, în- 
trebându-1 în rîs : „Ce leghióná sé fiă aceea 
măi Ţigane?44

Se uita Ţiganul; vă4u cióra mortă, 
dérá nu-i veni sé-i 4ică pe nume, ca sé nu 
se pácáléscá pe sine însu-şi se făcu, deci 
ca şi când ar cerceta mai bine cióra, şi 
pus pe gânduri réspunse: „D e ! raţă sé fiă?
— nu este raţă, că raţa are ciocul lătăros! 
Curcă sé fiă? —■ nu e! că curca are cio
cul iatăgos; prepel ţă nu-e, că prepeliţa 
este pestriţă44. Pe urmă se mai gândi Ţ i

ganul puţin şi vé4énd, că nu mai găsesce 
ce sé spună, dete cu piciorul cióra la o 
parte şi-i 4ise Românului: „Lasă-o dracului 
încolo, că sciu eu ce-eu.

MULTE ŞI DE TÓTE.
Corsetul.

Era într’o 4i de iarnă. Un vent sub
ţire atingea uşor umerii obrazului şi din 
când în când, câte un fulg de omăt cădea 
pe mâneca paltonului. Gândul meu sbura, 
fără voie, la cocona Aneta. Biata femee! 
Par’că a fost eri, acum 10 ani, când am 
cunoscut’o.

Vecinic într’o crisă nervosă şi tot- 
deuna povestea numai nenorocirile şi ne- 
casurile sale. Haina ’i îmbrăcată, fără nicî 
un gust, părul nepeptănat şi în doi perl, 
fîlfâia împrejurul capului, ochii mari negri 
duşi în fundul capului, faţa slăbită — îţi 
inspira milă şi orore. Bărbatu-său, un moş- 
neg vesel şi zimbitor, făcea contrarul.

Ocupaţia de birtaş le producea adesea 
supărări, pe care bătrânul le erta; ér co
cona Aneta nicl-odată. De aci porneau ne
contenite certe, crise nervóse, supărări şi 
chiar bătăi. Cocóna Aneta cu pérul sburlit 
vílvoiü, îşi găsia refugiu sub pat şi de aci 
nu înceta a-şl résbuna. Ba gurile rele mai 
spun, că într’o 4i i-ar fi pocnit cocónei 
Anetei doué cóste. Dér nu s’a nimerit pe
semne aceea, care trebuia să se rupă !

Bietul bătrân, cât de bun şi zimbitor 
era! Toţi îl iubiau ca pe un tată. S’a sfîr- 
şit sermanul, nu de mult. In mintea mea, 
îi păstrez încă chipul blând şi iubitor.

L ’a jălit mult cocóna Aneta, căci de, 
era bărbatul ei. Dér vremea cât îi de schim- 
bátóre! A4î ’i bine şi mâne rău. Aşa şi 
omul se schimbă. Par’că nicî nu mai cu- 
nosceam pe cocóna Aneta. întinerise cu 
ceva. Părul din alb se schimbase ’n negru, 
haine croite, după moda cea mai nouă, ta- 
lia-i sveltă şi subţirică, |ţi-se părea că-i o 
domni şoră.

In om e înnăscut simţul frumosului 
şi cocóna Aneta se conforma acestei por
niri interne, voiajuri în drepta şi în stînga. 
Pe frig mare umbla numai în talie.

Ilusii şi deşertăciuni! Cum se înşalâ 
omul singur! Intr’una din 4üe cocóna 
Aneta se înbolnăvesce şi boia devine grear 
grea peste măsură; aşa că a doua 4i f& 
dusă la spital. Organismul era schilovit din 
causa strînsorii corestului şi nu mai putu 
funcţiona. Doctorul declară o maladie de 
intestine (încrustare). — Viaţa ei era cu 
neputinţă să fiă scăpată şi cocóna Aneta 
pleca din lumea acésta plină de ilusii şi 
deşertăciuni. („Opinia44).

L i t e r a t u r ă .
In editura Tipografiei „Aurora44 A. 

Todoranu din Gherla a apărut o nouă carte 
întitulată „Rîsete şi zimbete1*, scrisă de T. 
V. Gheaja. După cum şi titula arată, cartea 
este de cuprins glumeţ; în ea se află nu 
mai puţin ca 254 de anecdote, păcălituri 
şi povestiri glumeţe, care ta fac să-ţi mai 
uiţi de nécasurile lumei şi sé isbucnesci în 
rîs. Se póte procura şi dela Tipografia „A . 
Mureşianu“ din Braşov cu preţul de 30 cr. 
(cu posta 35 cr.)

*

Pentru preoţi învăţători şi alţi bărbaţi 
cu carte mai multă se pot procura urmă
torele cărţi, dela Tipografia „A. Mureşianu^ 
din Braşov:

„Predic» pentru Dumineci( de Iustin 
Popfiu, înveţatul scriitor bisericesc, marele 
orator şi bunul Român de odinioră. E o 
f’.arte de vre-o 500 pag. format mare, cu- 
prin4end predici frumóse pentru tote Du- 
minecele de peste an. Preţul 2 fl. 20 cr- 
(prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Cuvântări fnnebralî şi iertăciuni pen
tru diferite caşuri de morte, întocmite de 
Joan Papiu, cunoscutul scriitor bisericesc, 
a4i canonic în Gherla. Este asemenea o 
carte mare, de vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.,

Cuvântări biserieesoî pe sărbătorile 
de peste an, scrise tot de d-l canonic 
loan Paviu. Pe lângă predică, se mai află 
în text câte-o instructivă notiţă istorică 
privitóre la însemnătatea diferitelor serbă- 
torl. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr.

Predice pentru Duminecile de peste
an, compuse după catechismul lui Decharbe, 
de Vnsihu Ghr>$tr. Conţine predici dela 
Dumineca X I  după Rosalii pănă la Dumi
neca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin postă. 
85 cr.)

„Predici pe tóté Duminecile şi săr
bătorilor de peste an de Em. Elefterescu 
dootor în modiciiíá si teologiă, cuuoscut 
atât de bine cercurile roroâneacl dm 
nunaéróseie s»la scrieri atât de rnéduóso 
iostruetive şi oa atâta gust cetite. E O
o-'rte ut»,re, de 350 pag. Preţul 1 fl, 50 ore- 
(4 lei).
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Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 4 Martie st. n. 1898

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fl. cr.

1 H . L. Grâul cei mai frumos 9 50
y| Grâu mijlociu . . 9 10
9 } Grâu mai slab . . 8 70
fl Grâu mestecat . . 6 20
)) Sâcară frnm6să . . 5 70

Sficară n ijlociă . . 6 30
)? Orz trumos . . . 4 70
V Orz mijlociu . . . 4 —
19

M
Ov£s frumos . . . 2 80
Ovfis mijlociu . . 2 40
Cucuruz . . . . 4 —
Mălaiu . . . . . 4 40

) y M a ză re ................... 10 —
Я L i n t e ................... 12 —

11 F a s o l e ................... 6 40
11 Sâmânţă de in . . 8 _ _

11 Sămânţă de cânepă . 6 20
>9 C a r t o f i ................... 2 —

Măz^riche . . . . — —
1 kiîă Carne de vită . . . — 47

11 Carne de porc . . . — 54
Carne de berbece . . — —

100 kii. SSu de vită prospfit 17 —
и Său de vită topit 24 —

Bu rsa  deBucurescT.
din 3 Mar+ie n. 1898.

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
Y ie n a .................

B°« Paris . . . . 27»
b*e/o Petersburg . . 47,70
5’/, Berlin , . . . 37o
4°/o Belgia . . . . 87o
4.— Elveţia . . . . n >

Cur su l  i o sur i  I o r  p r i v a t

din В Martie 1898.

onmp. vinde.
Basilica 6.90 7.80
Credit . 201.50 202.50
Clary 40 fl. m* c. 61.25 62.25
.Navig. pe Dunăre 16У,— 173.—
Insbruck . . . . 80 — 31. -
Krakau . . . . 27.— 28.—
Laibach . . . . 22 75 23.75
Buda . . . . 66.— 67.—
Palfly . . . . 64- 61.50
Crucea roşie auatr. 2010 20.60

dto atig. . — . . . .

dto it al. ___.— — .—
Rndolf . 28 — 3 0 .-
Salm . . . . 82— 8 4 .-
Săi» burg 4 . 27.50 28.50
St. Genois 79.50 80.50
Stanislau . . . . — ....... — ,___

Trieitine 4,/î°/f) lOCs tu, a. 160.— 164.—
dto 4% 50 73.— 76.—

Waldstein 59.— 62 .-
dto de 10 iraatî! __.—

Banca b. ung. 4u/;, 122.35 183.35

" V  a l o i i . D
o

bâ
nd

ă. Sfad.
cup.

Cu
bani
gata.

Rentă română perpetuă 187b S°o Aţi.* Oct. 10Î>74
Senta amortisabilă . . . . 6% )) ?) 101.*/,

„ (Impr. 1892 . . . 5°/o lan.—Ш. 101. -
"  „ din 1893 57o 101.--
’ „ 1894 int. 6 mii. 6°/o Apr.-Oct. 99,—
„ „ (Impr. de 32. V2 иШ* 47o lai-lnlie 92 -
... „ (Impr. de 50 mii. n » r» 94.V4
„ (Imp. de 274 m. 1890 47o я n 95 —

„ (Imp. de 45 m. 1891 47o n n 95.--
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 47o 5» Г» 95 —
„ „ (Im. de 90 mii. 1896 47o Я 95 —

Oblig, de Stat (Conv. rurale^. 67o «ai-N07. 101.7 ,
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 n n
Oblig, comunei Bucurescî 1883 50/0 1ад.--1п1. 9Э."—

„ din 1884 57o Mai-Not. —t—
„ din 1888 5% lai-Bec. -------
Я din 1890 57o Mai- Nov. 97 7,

«Scrisuri fonciare rurale . . . 57o lan.-lnlie 98%
„ „ urbane Bucurescî в°/о n n
>> V  11 11 5%  ̂ n 95 .Í

1 1 11 Iaşi . . &7o r t n 90.74
Oblig. Soc. de basalt artificial в% » n

JSanca Rom. uit div. fr. 12.81
V. N. 
500 150 V.

Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 în tr. V. 2165
Banca agricolă . . . . . . bOO 150 V. 331.—
£)acia-Români& uit. div. 35 la; 200 într. V. 445.—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 ?? n 520.- -
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 1) ? 395.—
Soc. Rom. de Constr, uit. div.151. 250 11 11 110--
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 ?> 11 110. -
„Patria'* Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 11 11 —
80c. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 >? 1

„ #ţ „ „ 2 em. u. d. 0 ÎOCH/ » —
Soc. de fdr. militare u. d. 60 lei а СЪ í ’i —
„Bistriţa** soc. p. f. hârtii 30 0/' i'.J'-JL- J? 11 —
Societ. p. const. de Tramways
20 franci aur

Se nofcézâ marfa : ungurésca v e c h e  

g r e a  dela — .—  or. pănă la — .—  or. 
marfă u n g u r é s o á  tineră g r e a  dels 

— .66 or., pănă îa 66 —  or., He m iiloo deb  

66 Yjj nr, pănă îa 65 7г or» « 9  0 r ă  dele 
6 4 —  nr. păiaă la 6 6 —  or

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din В Martie n. 1888.

S ё tn i n ţ e
I  ^
$ к
3 g
ë s.

Preţui pmt 
100 chilotr?.

do la I pàüri

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grân de Alba «regala 
Grâu de Bâcska 
Grâu ung, de nord 
Grâu românesc

Sem inţe vecht 
<ni nouë

Secară
Orz
Ora
Orn
Ö tö s
Cucurux
Cucurua
Cacurus
Hirişcă,

•o ia l

nutreţ 
de vinars 
de bare

bănăţ. 
altű soia

80
79
80 
80 
80 
80 
79

13.40
13.3-
1B.40

13.45 
13 40
13.45

<6 «ЭФ O
$ w
« so &

70-72
60—62
62.64
64.66
89.41
75
7a

Preţu l pes 
100 oh-ilgv .

dela

8.90
6.60
7.—
8.— 
f>.80

pana

9,—
6.80
7.50
9.50 
7.10

S o i a i
Опгякд

Prodact«div,
dela У&Р.&

Bem. de trii. Luţernfe ungur. 48 — 5 2 -
— transilvană —.— — ,—

— bănăţănă — - «—

rosiă
rannat duplu

30,— 32.-
Oleu de rap.

. Oleu de in — ,— —4/ Uns. de porc dela Pesta 56.- 56 50
I dela ţ®ră — ,— _

ЬС Slănină svântatâ 50.50 51 —0
aс

)9 afumată 56.50 57.—
SSu — .— — ...

8 Prune din Bosnia îu buţi 1375 14.25
din Serbia în saci 13.- 13.50

« Lictar slavon nou 19 50 20 —
fţ bănăţenesc 18. - 18.5C

U
и
см

iiucl
Gogoşi

Miere

din Ungaria 
unguresc! 
sârbesc! 
brută
galbină strecurată — ,__ __ ___

Ceară de Rosenau — ____ - -
Spirt brut — .— —

Drojdiuţo de spirt

Tergul de rîmâtori din Steinbruch.

S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 1 
Mart. de 19.446 capete, ia 2 Mart. *au 
intrat 876 capete şi au eşifc 105 oapete ră
mânând la 8 Mart. un numSr de 20,215 
capete.

Cursul la bursa din lfiena.
Din 4 Martie 1898.

Eenta ung. de aur 4% . . . .  122.80
Renta de cor6ne ung. 4% . . . 99.55

Impr. oftil. fer. ung. în aur 4y2%. 120.15

icQpr, căii. fer. ung. în argint 472°/o 100.50

Oblig. eăil. fer. ung. de ost. I. emis. 122.10

SonurI rurale nngare 4% • • • 97.30

Sonuri rurale croate-slavone . . 97 75

Imprurn. ung. cu premii . . . 158 25

Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141,—

Santa de argint austr. . . . .  102 45

Renta de hârtie austr. , , . . 102 35
Rent& de aur austr.....................  123.-—
Lozuri din 1860 ........................  143.60

Ă.oţii de-ale Bânoei austro-ungară. 929 —

4cţii de«ale Bănoei ung. de credit. 381.50
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 364.90

N apo leondorl..............................9,62 y ,
Mărol imperiale gennane . . . 58.70

London v i s t a ............................. 120 15
Paris v i s t a .................................. 47.52 •/,

Rente de eordne austr. 4% • • 102.75
Note italiene.................................  45.25

Cursul pieţei Braşov
Din 5 Martie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vând. 9.51 

Argint roir ân. Cump 9.43 Vând. 9 47 

N&poleond'orl. C-mp. 9.51 Vâud. 9 63 

Galbeni Cump. 6.60 Vend. 5.65
Euble Busesol Oump. 127.— Vend. 127.V2 

Mărci gemane Cump. 68.50 Vend. 58.75 
Lire turoescl Cump. 10.70 Vend. 10 78 

S iris. fonc. Albina 5% 101.— Vând. 102 —

Proprietar: D r. Aurel Ulureşianu*

Redactor responsabil: G regodn M aior.

Eohseid. BastkleicL fl. 8.65
bis 42.75 p. Stoff z. kompl. Robe — Tus- 
sors und Shantung - Pongees — sowie 
schwarze, weisse und farbige Henneberg- 
Seide von 45 kr. bis fi 14.65 per Met. — 
in den modernsten Gewebeü, Farb~n und 
Dessins. A n  I * r i v a t e  porto- und Steur- 
frei ins Haus. Muster umgehend.

Seiden-Fabriken G. Henneberg,
(K. u. K. Hoflief,) Z ü r i e l i .  3.

I l l *
1 A

Ш Ж s r a

( a n - e s t i r a - s )

se afla de vendare ca maja
metrică, â 1 II. Vis-a-vis de pietrosu 
(lângă, fabrica de gaz a dlui Griiufeld)

ia  Zaharia Anghel.
Comande se pot face şi la dom

nul Dumitru Grecu Braşov, strada 
Bălţilor Nr. 5. Paloş (prin strada 
lungă).

1—2.173

D$ SILVICULTOR român cu ex
perienţa şi cu pracsă în servi

ciul statului seu pe vr’un domeniu 
particular, pote afla ocupaţiune ime
diat pe domeniile Domnului G. Gr. 
Cantacuzino fost preşedinte al sena
tului României.

Doritorii de a ocupa acest post 
se trimită pe adresa D-lui G. Gr. 
Cantacuzino, Bucurescî, calea V ic
toriei Nr. 167 urmăfcorele acte:

a) Diploma de absolvare a unei 
şoole speciale de agricultură.

b ) Certificat că a servit 1a stat. 
sâu pe vr’un domeniu particular.

c) atestat de bună purtare.
d )  sciinţă de carte românescâ.

12-15,150.

B  e  ţ i  a
vindecabilă prin Antibetinul în 
t r e b u i n ţ a t  în nenumărate ca
şuri cu cel m ai s t r ă l u c i t  
succes. La dorinţă trimitem fran
co scrisori de mulţumită din par
tea celor vindecaţi, spre vedere.

Neavend nici un gust acest 
mi j l oc ,  i se pote da beţivului, 
fără ca se aibă cunoscinţă de
spre acesta. 1 dosă 2 fl. 20 cr. 
1 dosă duplă 4 fl. 40 cr., (ne
cesară la patima veche).

La trimiterea sumei înainte, se espedâză 
gratis şi franco

Se capătă în apoteca „La Vul
turul" în Lugoş Nr. 320. 12 12

Picant, amusant şi interesant?

f l
CÖ
a

• fH

P h

este A « 4 o - C in e i i i a t o $ r a p b ţ
de curend i n v e n t a t ,  prin care fie-cine 
pote pune în mişcare figuri.

Fie-care aparat conţine 47—86 photogra- 
fârl Bevo lver-fu lger. — Complet 20 cr.

Până actsma a apărut: 1. în seţtemâ- 
na de plăcere.*) 2. Dansatorul pe funie. 3. 
Dansatore (Cancan a lâ Paris*). 4. Tn fine 
singură (Nuit de noces*). 5. Bătae. 6 La Tra
pez (în Triest). 7. Madame sansgene*). 8. 
Pârtie calabrias. 9. Scenă de bal*). 10. Ve- 
nus pe păment*). 11. Gâceşti? 12. Accidente 
de biciclu. 13. rurecile. 14. Susana în bae. 
15. Misteriile buduarului*). 16. Peţitorul no
stru*). 17. Jaretiere*) 18. Model. 19. Episto
le de amor. 20. Dans cu umbrelă excentrică 
în 6 colori.

Trimitere cu rambursă 3 aparate 60 cr,. 
5 aparate 90 cr. 10 aparate fl. 1.70 cr., 20 
aparate fl. 3.20 cr. — Mai puţin ca 3 aparate 
nu se trimit.

ALFRED FISCHER
W I E I Î ,  I .  Adlergasse Nr. 12.

*) Numeri numai pentru Domni.
1 - 6  174

Vetés ideje: 
tomber. 

Ültetés távo 
|Takj mmóséj

Augusztus és. szép*

Anssaatzeif : 
tember. 

íflaniweite : í í>— 2СГ Cm. 
BcdeDbeschaffenheit : Gut gedttngt^

14-17.130

Renumitele
s e m in ţă

de legumi jşi flori
a  Ie Iţ ii 1

MADTHNER
se capeta în pachete sigilate şi prove- 
dute cu m area o fie ia lă  de con- 
travenţîă ^ U rsu i; în magazinele 
mai mar! de Coloniale şi ferăriî.

Firma Edmund Mauth-
ner din Budapesia, Strada Andras- 
sy Nr. 23 garanteză numai pentru conţi
nutul acelor pachete cu seminţe pros- 
pete şi v e r ita b ile , care vor fi pro- 
vecjute cu numele M Kautlm er şi cu 
marca „U r s u ccf cum se vede din ilus
traţia alăturată.

Tipografia de typurl tote limbile şi totă mărimea
precum şi S t amp i gUÎ  ŞÎ Sigi le se pot comanda direct

dela fabricantul J". L  3B “W I
W ie n ,  Â d le rg a s se  Mq°. ti. T e le fon  Mr. 19i99.

Practice pentru cadouri ocasionaie şi de sărbători'
O tipografie de mână completă, cu razim patent, cleşte şi văpsâlă 

(pasta) permanentă, pentru efectuarea de tipărituri diferite: 
bilete de visită, adrese, cuverte, circulare etc. se v e n d  cu

8 0  Tipuri 
1 3 0
teo „
* * 5  *  

8 8 0  „  

4 0 0  „

f l .  1.20 cr« 
2 .—
5 .5 0  
3 . -  
3 .9 5
4 .5 0

In cas de nu convine primesc retour. 
—  Preţuri curente gratis şi franco. —
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99 A U R O R A "
societate de împrumut şi păstrare în Năseud.

l U S C I I U Ţ  A R E .

Domnii membrii ai s oc i e t ă ţ i i  de î m p r u m u t  şi p ă s t r a r e  
„ A U R O R A “  sunt invitaţi a participa la

adunarea generală a XXIY-a,
care va avea loc Duminecă în 20 Martie 1898 ia 10 óre a. m. îq sala 
şc0lei fundaţionale populare superióre din Nă s eud .

O R O I I E A  D I L E I :*
1. Raportul direcţiunei şi al comisiunei censuratóre.
2. Statorirea bilanţului pe anul 1897, distribuirea profitului, darea 

absolutorului pentru anul de gestiune expirat.
3. Alegerea alor doi membrii în consiliul administrativ pe timp 

de 3 anî.
4. Alegerea comisiunei censuratóre pe timp de un an.
5. Propunerile consiliului administrativ şi eventual alte propuneri 

insinuate în sensul statutului.
Pentru caşul când acesta adunare nu s’ar ţinea din lipsa voturilor 

recerute, prin acésta se convocă tot-odată a doua adunare, care va 
avé loc în 27 Martie 1898 la óra şi în locul fixat mai sus, în care vor 
aduce hotărîri valabile membrii presenţl.

H ă S â l l d ,  20 Februarie 1898.
.3-3,i6i ID Ir e c ţ i-u u p -e a -.

C e l m ai sensaţional rom an  al l i t e r a  tur e i  
moderne. — în limba englesă s’a véndut în 

50,000 de esemplare. —  Succes colo
sal. —  Tradus în tóté limbile 

europene. Ia româneşte 
delii Tuscia 
a  a p ă ru t 

acumej.
%i

Hi*
Opo. //

s/f ' J-6o • f t l

*o ,
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Prăvălie românescă în Făgăraş
Piaţa „Francisc Eosif“ lip. 16.

Subsemnatul am onorul a aduce la cunoscinţa prea sti
matului public românesc din Făgăraş, jur şi din provincie, că 
a m  d e s c h is  aici pe piaţa Făgăraşului o mare şi bine asortată 
prăvălie de

Modă, manufactură, textilarie, mărfuri 
scurte şi curente.

Cunoscinţele comerciale câştigate atât în patrie cât şi în 
străinătate, me pun în plăcuta posiţiune de a putea servi ono-
râtului public cele mai tune, mai niuă şi mai ieftine mărfuri,
pe lângă un serviciu a c u r a t  şi p rompt .

La dorinţă trimit ori unde mostre gratis şi franco. 
Rugând prea stimatul public pentru binevoitorul sprijin.

156, —4.

Ou distinsă stimă:

Adrian Furcă.
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Maşini de cusut Wertheim,
cu înpunsetură duplă, fabricat german de clasa I.

Pentru case şi 
meseriaşi liferez 
loco VIE^Â în totă 
monarchia Austro- 
Ungară.

Garanţie 5 ani. Timp de probă 30 de cjile.
Ori ce maşină, care în durată de 30 dile nu se va dovedi de bună, 

o primesc índérét pe spesele mele. — Preţul curent şi m o s t r e  cusute 
stau la disposiţiă,

Casa de export maşini de cusut: L O U I S  S T U A U S S ,
firmă protocolată la tribunalul de comerciö. Liferantul reuniunei a amploiaţilor de stat

VIENA, IV., Margarethenstrasse »Ur- 12 t>/e.u
Adrese dela cumperătorl, cu învoirea lor se publică. 8—8,112

IVTasinâ de p ic io r f|
’ braţ inait 11,

fl, 31,50

A f ab i l i i  cu co ra - fl k[\ 
^  flinte ro tunde  11. 4u.
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„Incuragiaţi pe adeveraţî Industriaşi Români."

Subsemnatul am ondre a aduce la cunoscinţa onor. 
Public, că am deschis in Braşov

un atelier de croitorie bărbătescă
în strada Hirscher Nr. «i (Vis*a-vis de Teatru),

unde se confecţionâză costume bărbătesc!, după jurnale 
şi după cerinţele onor. Public.

După o praosă mai îndelungată făcută în străinătate 
şi îa cursul de croială deia Academia din Viena, me pun 
în posiţie de a corespunde tóté cerinţele atingătore de 
acesta branşă, atât pentru croială bună şi sigură, cât şi 
printr’o lucrare consciinţi0să.

P r e ţ u i ' l l e  c e l e  m a i  m o d e r a t e .  ^

Rog pe onor. Public- a me onora cu comandele D-lor 
esigurându-i, că vor fi pe deplin satisfăcuţi.

Cu tóta stima:
G E O R G E  B U C A ,

m ăestru -croitor
Braşov, strada Hirscher Nr. 5.1-3.169

O
H0
F'
P
P
cl
&
1
H
(!)
S>
H
j)(

E c o e c u t a r e a  p roa3Q .p>tâ_ '<9

Pentru cei ce voesc se negustorescă, cu pesce.
Românilor dela sate şi din oraşele mai mici, cari vor se 

se ocupe cu vencjarea de pesce sărat, li-se recomandă a se 
adresa la

Marele magazin de pesce 
al d-lui loan Bidu din Braşov,

( T e r g n i  S t r a e i o r  I r .  $ 5 ) ,

dela care se pot comanda în orî-ce timp şi fără temere de a 
fi înşelaţi, tot felul de pesce, atât în mesură mare, cât şi mică,
icre roşii tescuite, măsline, stafide, smochine, roşcove, tote de
calitatea cea mai bună şi cu preţuri eftine.

M a r f ă  în  t o t -d e u n a  p r o s p e t a .

@
©

160,2 -

©

s
§
o
9

(S

Marea bancrută!
New-Y ork şi Londra n’au lăsat necruţat nici continental europân şi 

marea fabrică (lt? argintăria s’a vSckt necesitată *6 dăruiască întregul ei 
depygit in schimbul unei r£solate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternioit s-S îndeplinesc acest mandat.
--------------------------------------------------------------------------------------

snmà de f l .  0 .6 0  şi adecă
1 lingură de argint pentru lapte

patent american,
2 ciocănele de argint pentru

spart outi, patent american, 
6 cescl Victoria englezesc!,
2 candelabre de nj&să,
1 strecură* ore pentru ceiQ,
1 zaiiarmţft,

wM'şl,1

6 cuţite fine de masă cu Umâ 
veritabilă englesă,

6 furculiţe de argint patent ame
rican dintr’o bucată,

6 linguri de argint patent ame
rican,

12 licguriţe de argint pentru ca
fea patent american,

1 lingură de argint pentru supă
patent american, 44 bucăţi la un lo^ fl. 6.60
Tote cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înaiute 

îl. 40 şi acum se pot cumpăra pe preţul băgatei de fl. 6.60.
Argintul patent american este un metal alb, care îşi păstreză 

eo 6rea arg’ntuiui 25 de ani, despre ceea ce se garant&ză.
Oea mai bună dovadă, că acest înserat n u  e  ^ a i ’fla ta itiă ,, 

mă simt îndatorat în publio, că ori cine, cărau nu-i convine marfa 
îi trimit b»nu înapoi, nimenea însă se nu trecâ cu vederea ooasm- 
nea acesta favorabilă, de aşi procura acesta, garnitură pomposă, 
care ou deosebire se potrivesoe pentru

Dar de nuntă şi cadouri ocasionale!

4Ô

D e p o u  n u m a i  l a  ^  A. HIRSCHBEBG-s
f_____________Haupt-Agentur der vereinigten amerîk-

Telephon, Nr. 7114. Patent Silber-waarenfabriken.
------- -------- W I B ] i ţ

; v II., Rem bran illsirasse 19/VII.
Se trimite îa provincia numai cu rambursă poştală seu cu trimite

rea sumei înainte.

Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.
Veritabil numai cu marca:

Estras «lin scrisorile «le reennoseinţâ.
Sunt forte mulţămit cu trimiterea gamiturei, şi se’mî mai trio iţi încă o garni

tură'cu fl. 6.60. — Kolozsvar. Exeiens Baronin Bânffy.
Cu trimiterea garniturei sunt forte mulţumit. Ve rog a trimite incă, una asemenea. 

Bozo vics, Ungaria. Alex Keresztes, fisolgăbirâu.
Cu trimiterea sunt mulţumit. Ve rog incâ pentru o garnitură.

K alocsa. 104. 2—H Johann Maiorosy.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


